

ECOS DE LONDRES

LA REFORMA DE LOS LORES

(DE NUESTRO REDACTOR)

Esto se va. El Gobierno liberal ha perdido en Chelmsford otra elección parcial. El acuerdo entre Mr. Asquith y el arzobispo de Canterbury sobre la enseñanza de la religión en las escuelas, que ya el cronista días pasados calificó de pasajero, se ha roto aparentemente por una cuestión de ochavos, la mayor ó menor subvención por alumno que ha de dar el Estado á las escuelas voluntarias que prefieren conservar su independencia; en realidad porque los maestros del Estado se niegan terminantemente á conceder á las denominaciones religiosas el derecho de entrada en las escuelas.

Por añadidura, la Cámara de los Lores parece decidida á reformarse á sí misma espontáneamente antes de que las fuerzas liberales y socialistas del país se conciten contra ella.

La reforma no satisfará seguramente á los elementos intelectuales de los partidos avanzados, porque evidentemente se inspira en marcado criterio conservador; pero en cambio llevará la duda á aquellos indecisos que, en viendo una reforma, se hallan dispuestos á creer en su sinceridad.

La transacción de los Lores es, en efecto, parecida á esas transacciones del Sr. Maury, que días pasados combatía el Sr. Pi y Suñer. Es como si yo cogiera diez pesetas á un amigo mío, y ante su reclamación le contestara:

—Te doy cinco. ¡No dirás que soy intranquente!

En resumen, lo acordado por el Comité de Lores que ha venido estudiando la reforma, viene á ser lo siguiente:

1.º En lo sucesivo, la posesión de un título hereditario de Par no dará derecho á un asiento en la Cámara de los Lores.

2.º Los Pares Hereditarios elegirán cierto número de representantes para la Cámara, al modo que lo hacen actualmente los de Escocia é Irlanda. Para estos efectos se mirarán en un cuerpo electoral los Pares de Inglaterra, Escocia é Irlanda. Ese número de Pares, elegidos entre sus compañeros, no llegará ni á la tercera parte de los que tienen actual asiento en la Cámara.

3.º Los Pares que hayan sido miembros del Gabinete ó desempeñado altos cargos en los dominios del Imperio—tales como los de virrey de la India ó gobernadores de ciertas colonias tendrán derecho á sentarse en la Cámara sin necesidad de que los elijan sus colegas.

4.º Los Gobiernos tendrán derecho á nombrar anualmente cierto número de miembros vitalicios de la Cámara; pero se limitará el número total de dichos Lores.

5.º Se reducirá el número de obispos que se sienten en la Cámara y se conservará el de los miembros del Poder judicial que gozan ese derecho.

Tal es, en síntesis, la reforma en proyecto. Aparentemente es una reforma progresiva, porque el principio hereditario es sustituido por el electivo. En realidad, no hay tal progreso democrático, puesto que la reforma no amplía á otras clases sociales los poderes legislativos de que disfrutaban actualmente los Lores, y lo único que hace es concentrar en unos cuantos elegidos la facultad del veto, que ahora poseen todos los Lores de Inglaterra, ya que no los de Escocia é Irlanda.

Pero esto no lo verá probablemente buena parte del público inglés. Lo que verán las masas es que buénn úmero de Lores realiza el sacrificio de privarse de su asiento en la Cámara y de la consiguiente influencia financiera y social.

Y como los tiempos que corren son malos para el Gobierno liberal, ello servirá para paralizar la acción de los enemigos de los Lores.

Porque el Gobierno cae. Es ya cuestión de meses. Cae porque la conciencia nacional inglesa, lenta en su crecimiento, no está aún preparada para asimilar su programa, y así ocurre que las reformas mejor estudiadas, en vez de ser recibidas con aplauso, no son comprendidas por la opinión, que debería interesarse en ellas, en tanto que los intereses creados á quienes las reformas perjudican, hacen esfuerzos desesperados por precipitar la caída del Gobierno.

El partido liberal será derrotado en las próximas elecciones generales; pero no el arriando la ganancia al próximo Gabinete de Mr. Balfour. El jefe de los conservadores es hoy, enfermo Chamberlain y con la sola excepción de alguno de los Cecil, el único hombre de valía en todo su partido.

Mister Balfour va á gobernar con el apoyo de una mayoría en la cual no habrá ni tres hombres que puedan sacarle de los apuros de un debate.

Por añadidura se halla comprometido á establecer un proteccionismo cuyo programa concreto no ha estudiado nadie. Nadie sabe á punto fijo lo que se trata de proteger. Si la agricultura, las colonias productoras de carnes y cereales pondrán el grito en el cielo. Si la industria, los labradores se quejarán con tales ímpetus, que el desgraciado Mr. Balfour se vendrá inmediatamente al suelo.

Y si la protección va á cubrir simultáneamente á la agricultura y á la industria, el resultado inmediato será un tal encarecimiento de la vida que provocará la rebeldía de las enormes masas obreras, del comercio, de la banca y de las clases intelectuales del país.

Eso aparte de que cualquiera de los prohombres radicales y socialistas de Inglaterra,



LA REINA GUILLERMINA vestida con el traje nacional holandés y el Príncipe Consorte de Hoianda. Un telegrama de la Haya nos dá cuenta de que el estado interesante de la Reina, se confirma.

rra, desembarazado de los quehaceres del Gobierno, se basta y se sobra para levantar al país contra los desaciertos que cometerán seguramente los señoritos ignorantes á quienes tendrá Mr. Balfour que ofrecer las carteras del Gobierno.

Ramiro de Maeztu.

HACE CIENTO AÑOS

España.

MADRID.—Se publica un bando disponiendo que cada vecino terraplene la parte de calle que coincide con la puerta de su casa, y al mismo tiempo que efectúe diariamente el barrido y limpieza del mismo trozo, conminando con severas penalidades para el caso, poco probable, de que esta orden sea desobedecida.

Disminuye notablemente la concurrencia á los teatros, de los cuales se retira el público, no solamente por lo anómalo de las circunstancias, sino á causa de que á las funciones asisten los oficiales del Ejército francés, y los buenos patriotas no quieren verse confundidos con ellos. Además, desde que los invasores se posesionaron de la villa, quedaron en absoluto suspendidas las funciones patrióticas, representándose en su lugar comedias del repertorio, y el público se abstuvo de concurrir, exteriorizándose más la protesta este día, en el que apenas hubo espectadores en los teatros.

El teniente coronel de Artillería D. José Santiago se subleva en Mondéjar con las fuerzas á sus órdenes, negándose á marchar hacia Cuenca, pretendiendo retroceder á Madrid, y en lugar de huir de los franceses, buscarlos y batirse con ellos. Los artilleros se sublevaron á la tropa de línea que tras ellos marchaba, y viendo el conde de Villariego que le era imposible contener aquella conspiración, envió al Príncipe de Anglona para que informase al general en jefe de lo que sucedía.

Extranjero.

INGLATERRA.—Sir D. Bair, los generales Maningham, Ward y Cranford—según escriben de la Coruña—han asistido á la representación de una obra nueva, en la que Fernando VII y Jorge III se abrazan repetidas veces. Esta obra ha sido acogida por el público español con verdadero entusiasmo. Un palco magnífico se había preparado para el general Bair y su Estado Mayor. Cada español creía encontrar un viejo amigo en cada inglés. D. Bair es el ídolo del Ejército.

A los 194.000 hombres que hay sobre las armas en el Ejército español, según la estadística que publican los periódicos, éstos añaden el contingente de Inglaterra á las órdenes de los generales Moore y Bair, con más el resto de las fuerzas británicas en Portugal, que dan una suma total de 250.000 soldados contra los Ejércitos de Napoleón.

TURQUÍA.—El antiguo Cuerpo de los genizaros, en revuelta siempre, pierde de día en día su influencia. El Visir ha ordenado la ejecución de dos de sus principales apoyos. Uno es gobernador del Arsenal, que habiéndose resistido y llamado en su auxilio á los genizaros, las tropas lo han perseguido y acribillado, siendo más tarde ejecutado por el verdugo.

ALEMANIA.—Asegúrase que los contingentes armados de los pequeños Principes de la Confederación del Rin son destinados al campamento de Boulogne.

El feld-marschal, conde de Kalkrenth, ejercerá las funciones de gobernador general del Reino de Prusia.

FRANCIA.—El Emperador ha ordenado que en el salón del Consejo de Estado se coloquen las estatuas de Portalis, ministro de Cultos, y Trouchet, senador.

ECOS

No sólo desde el punto de vista industrial trabajan los alemanes por la exportación, sino también en lo referente á los matrimonios de Principes y Princesas. Alemania ha sabido colocar á los suyos en casi todos los Tronos.

De cuarenta y dos Monarquías, hay treinta y cinco de origen alemán.

Por lo pronto, los 22 Principes reinantes en la propia Alemania; además, los del Luxemburgo y los de Liechtenstein, los Habsburgos, los Romanoff-Holstein-Gottorp, de Rusia; las Familias Reales de Dinamarca, de Noruega y de Grecia, que son todas de la Casa Schleswig-Holstein-Sonderburgo-Glücksburgo; los Nassau-Orange, de Holanda; los Hohenzollern de Rumania; las Familias reinantes de Inglaterra, de Bélgica, de Portugal y de Bulgaria.

La importancia de estas relaciones matrimoniales no puede desconocerse, tanto más cuanto que los exportados conservan siempre relaciones con sus penates de origen. Así, los Soberanos de Inglaterra llevan aún los títulos de duque y duquesa de Sajonia, mientras el duque de Sajonia

Coburgo Gotha usa el título de Príncipe Real de la Gran Bretaña é Irlanda.

Cuando entre estos personajes surge algún motivo de discordia, todos los Principes de la misma Casa, sin distinción de nacionalidades, reúnen en Consejo de familia.

De los más asiduos en estas relaciones familiares es el nuevo Czar de Bulgaria.

El inolvidable Luis Taboada solía referir una graciosa escena de que fué testigo.

El hecho ocurrió en el estudio de A. Estaba éste enseñando á Taboada un cuadro que acababa de pintar, cuando entró en el estudio uno de los concejales madrileños de entonces, hombre que tenía y sigue teniendo en el mundo financiero grande influencia, y que es tan famoso por su riqueza pecuniaria como por su pobreza intelectual.

El cuadro que acababa de pintar A. era la batalla de Tetuán. En primera línea se veía al general O'Donnell en su caballo blanco.

El concejal del cuento se quedó suspeso ante el retrato de O'Donnell, y exclamó con admiración:

«¡Caramba! ¡Qué bien está el duque de la Torre! ¡Está hablando!»

Luis Taboada le hizo esta advertencia:

«¡Fíjese usted, señor X. No es Serrano; es O'Donnell.»

El financiero y concejal examinó nuevamente el retrato, se volvió al pintor, y le dijo para liasonarle:

—También.

La señora Garrett Sanderson es la primera mujer que ha sido en Inglaterra investida con las funciones de alcalde.

Con este carácter se presentó hace pocos días en Alderburg para repartir los premios á los hombres de una batería de artillería territorial.

El alcalde con fatiga iba en traje de recepción y con abundancia de joyas.

La señora Garrett Sanderson hizo declaraciones públicas, manifestando que los ingleses deberían encontrar en las quintas la salvaguardia contra una nación dirigida por un jefe ávido de gloria y de colonias.

«Si el otro día hubiera yo estado en la Cámara de los Lores—terminó diciendo—hubiera votado el proyecto de lord Roberts.»

Es un hecho significativo que la primera mujer-alcalde inaugure su magistratura señalando el peligro alemán.

El venerable arzobispo de París, monseñor Amette, es actualmente propietario de algunos magníficos caballos de carreras, y lo curioso del caso está en que lo es sin haberlo propuesto y sin que todavía haya podido explicarse por qué.

Hace algunos días el arzobispo recibió la noticia de que la vizcondesa de Rainneville había fallecido, legándole toda su cuantiosa fortuna.

¡Caso más extraño! El arzobispo no conocía, ni de vista, ni siquiera de nombre, á la vizcondesa.

Monseñor Amette se apresuró á dirigirse á casa del notario encargado de la sucesión para manifestarle que no creía deber aceptar la herencia. Pero era ya tarde. Los Tribunales, con una diligencia que les honra, habían puesto ya legalmente en posesión de la fortuna á monseñor Amette.

Y de la herencia forman parte los magníficos caballos de carreras, de que el arzobispo era propietario sin saberlo.

En la Corte de San Petersburgo los Grandes Duques se distinguieron siempre por su afición al teatro.

¿Quién no ha oído hablar del Gran Duque Miguel, que dió nombre á un importante teatro petersburgués?

El Gran Duque Aleje, que acaba de morir en París, era aficionadísimo al arte dramático y solía socorrer á los comediantes necesitados.

Uno de los actuales Grandes Duques va á batir el record de la afición dramática.

Después de haber interpretado con aplauso en representaciones privadas el *Hamlet*, el *Hernán* y el *Ray Blas*, se ha decidido á hacerse dramaturgo.

En efecto, el Gran Duque Constantino, que

Hay un país en donde tiene realidad efectiva el sufragio universal: Turquía. Los turcos, los griegos, los armenios, todos votan lealmente, y ni siquiera los judíos venden su voto.

En las manifestaciones electorales, viento hace ondear las banderas donde han bordado palabras de progreso y de libertad. ¡Viejas palabras embusteras, que parecen nuevas y leales bajo el hilo de color de los signos turcos! A pesar del frío, de lluvia y de la nieve, los manifestantes y á pie ó en coches descubiertos, que en Oriente un Parlamento bien vale algún pulmón. El ejército contribuye con presencia á la solemnidad de las manifestaciones y, en prueba de júbilo, se meten banderas por las bocas de los fusiles. Los curriegos marchan del brazo de los imanes turcos, que es como si en tiempos de la vieja España se diesen la mano inquisidores judíos.

En fin, las urnas van cubiertas de flor en carruajes abiertos, bajo la custodia de hermosísimas niñas turcas. ¡Urnas virginales que merecen toda la fe de este pueblo tan fanático y tan celoso!

La vieja Turquía es una Turquía infantil ante el juguete admirable de su Constitución. ¿Quién diría hace seis meses que había á ser Turquía un país constitucional? Desde luego, no lo dijo el Sr. Blasco Ibañeta, el cual, quince días antes de la proclamación, escribió desde Constantinopla estas palabras proféticas: «Serán inútiles cuanto esfuerzos se hagan en pro de un régimen constitucional para Turquía. Turquía cambiará nunca.»

Realmente, no parecía próxima á cambiar. El movimiento revolucionario turco era perfectamente desconocido para todo el mundo. En Turquía la Constitución no ha tenido oradores, escritores, poetas, ni apenas mártires. ¿Cómo concebir una revolución sin el concurso de estos elementos? Un músico armenio, autor de un himno a la libertad de Turquía, fué barbaramente ejecutado, sin haber tenido la satisfacción de oír sus notas al aire libre. Hoy, aquel himno es el himno de la Constitución, y lo augusto oído, á los que se hiciera tan desagradable, lo escuchan todos los días como si fuera su propio himno, el himno sagrado del Sultán.

La Constitución está asegurada en Turquía, y probablemente Turquía es hoy el país más constitucional de Europa. En ningún otro, por lo menos, las libertades constitucionales tienen la realidad que aquí. Lo curioso se encuentran en un período de su historia muy semejante al de nuestra España antes del año 70. Los establecimientos públicos, así como las casas particulares, se han decorado con litografías alegóricas de los derechos recién conquistados. Un viejo conspirador español recordaría aquí sus buenos tiempos al ver en los cuadros de las paredes la mano del rico estrechando la mano del pobre; el sol de la justicia iluminando los hogares; la carroza del progreso dejando atrás, en una marcha triunfal, las tinieblas de la reacción; la robusta matrona de la Libertad, con una balanza en las manos y el cuerno del orden, derramando flores y frutos sobre la haz de la tierra. En los bazares he visto cosas como éstas: *La Justicia*, polka para piano; *El Progreso*, mazurka; *La Constitución*, cake-walk. Se han hecho paraguas, bastones, dijes, alfileres de corbata y toda clase de objetos con alegorías de las nuevas libertades, de tal modo, que si la Constitución fracasara, el comercio experimentalmente una pérdida espantosa.

En el Comité otomano de Unión y Progreso, que es el Comité de los Jóvenes Turcos, los miembros prestan su juramento según una fórmula muy semejante á la de las Asociaciones masónicas, que tan ridículas parecen ahí.

«Juro no revelar los secretos de la Asociación á ningún extranjero—dice la fórmula—ni tampoco á los miembros del Comité que no estén iniciados.»

«Juro que no desobedeceré jamás las órdenes del Comité, y que, á la primer orden que se me dicte, mataré á todos aquellos que pongan obstáculos en el sagrado camino que se propone recorrer el Comité.»

«Juro que consagraré todas mis fuerzas físicas y materiales al bien del Comité, declarando, que si yo traicionara mis cargos oficiales, vertería mi sangre en expiación de tan mala culpa, según sentencia que formularía el Comité y que ejecutarían las personas por él designadas.»

«Durará todo esto? Es inútil preguntarlo aquí, donde tan rápidamente se ha convertido todo el mundo al optimismo.»

«Por mi propia cuenta puedo aventurar, sin embargo, una contestación escéptica. La

NOTICIAS DE PROVINCIAS

noticia de que a la próxima Exposición de celebrarse en la mencionada República Sur de América, llevará la representación a un consejero de la Corona; y para pagar esta visita, el presidente de la República vendrá después a España.

Intereses de Huelva.
En el salón de sesiones del Ayuntamiento se han reunido hoy representaciones de varias corporaciones, sociedades y comités locales de todo género.

Los congregados han procedido a la constitución de una junta de defensa que velará por los intereses de Huelva en el importante asunto de la línea férrea de Alcalá.

ARAGÓN
EL TUNEL DE CANFRANC

Peticiones locales.
Los militares aquí residentes han presentado al ministro de Fomento...

Telegrama de Su Majestad.
El ministro de Fomento ha recibido telegrama del jefe superior de Palacio...

El banquete.
A las nueve de la noche ha comenzado el banquete con que han sido obsequiados...

El banquete.
A las nueve de la noche ha comenzado el banquete con que han sido obsequiados...

El banquete.
A las nueve de la noche ha comenzado el banquete con que han sido obsequiados...

El banquete.
A las nueve de la noche ha comenzado el banquete con que han sido obsequiados...

El banquete.
A las nueve de la noche ha comenzado el banquete con que han sido obsequiados...

El banquete.
A las nueve de la noche ha comenzado el banquete con que han sido obsequiados...

El banquete.
A las nueve de la noche ha comenzado el banquete con que han sido obsequiados...

El banquete.
A las nueve de la noche ha comenzado el banquete con que han sido obsequiados...

El banquete.
A las nueve de la noche ha comenzado el banquete con que han sido obsequiados...

El banquete.
A las nueve de la noche ha comenzado el banquete con que han sido obsequiados...

El banquete.
A las nueve de la noche ha comenzado el banquete con que han sido obsequiados...

El banquete.
A las nueve de la noche ha comenzado el banquete con que han sido obsequiados...

El banquete.
A las nueve de la noche ha comenzado el banquete con que han sido obsequiados...

Las ventajas con que esta nueva comunicación con Francia brinda a la región aragonesa y, en definitiva, a la nación española, viene a juntarse con los también grandes beneficios que a la misma región reportará muy pronto el pantano de la Peña, llamado a levantar en términos extraordinarios la riqueza de la provincia altoaragonesa.

La rendidas gracias a cuantos han cooperado a estos resultados felices, y señala también como digna de la gratitud más profunda a la Compañía de Ferrocarriles del Norte, que el mismo día en se procede a perforar el túnel de Canfranc anuncia la subasta para la construcción de las obras de la línea que habrá de empalmarse con la de Jaca.

El Sr. Solano es objeto de calurosos aplausos. Después de él usa de la palabra D. Manuel Batalla, reputado jurista de Huesca y presidente de la Diputación de esta provincia.

Relaciona la inauguración de las obras del túnel del Canfranc con el acto de clausura de la Exposición hispanofrancesa de Zaragoza, como manifestaciones brillantísimas, así de la fortaleza de los aragoneses, como del buen acogimiento que han merecido de parte de aquellos que se cuidaron de apoyar las iniciativas de la región.

Habla de los beneficios que, en términos generales, han de reportar los nuevos medios de comunicación y transporte.

Ensalza con elocuencia a los varios pueblos que, resultando particularmente perjudicados por la nueva vía, aceptan gustosos su sacrificio en aras de los sagrados intereses de la provincia toda.

Ruega al ministro que al volver a la Corte lleve al Rey y al Gobierno un mensaje de gracias muy sincero, tan sincero cual cumple al pueblo que lo otorga.

Termina su brindis el Sr. Batalla con entusiásticos vivas al Rey, a Francia y España y al ministro, que con no menor entusiasmo son contestados por todos los comensales, quienes de paso aplauden largamente al orador.

Habla después el diputado por Barbastro, don Antonio Aura Boronat.

Dedica un recuerdo al malogrado Monarca Don Alfonso XII, en cuyo reinado fueron inauguradas las obras del ferrocarril de Zaragoza a Francia, por Huesca, Jaca y Canfranc.

Dedica también muy afectuoso a D. Alfonso XIII, que tiene la dicha de ver coronada la empresa que patrocinó su Augusto padre. Y otro recuerdo, también sentido, a ilustres personalidades ya fallecidas, que coadyuvaron a la realización de un pensamiento de tan vital interés para Aragón y para España.

Dicho esto, el orador se extiende considerablemente en amplias disquisiciones sobre la ley Hipotecaria, en lo que afecta al ferrocarril estratégico de la provincia y en otros puntos.

Brindis de Sánchez Guerra.
Cuando el Sr. Aura Boronat termina su larga disquisición, el ministro de Fomento pronuncia un elocuente discurso-resumen.

Comienza dedicando un aplauso incondicional al Municipio de Jaca, cuya reedificación administrativa elogia en términos de proponerla como modelo digno de ser imitado por todos los concejos españoles.

A continuación alude con mucho ingenio a las dos brillantes milicias—dice—que en este acto tienen representación ilustre: la de Cristo y la de la Patria, aludiendo con singular galantería al obispo que se encuentra presente y a los militares que tienen asiento en la mesa.

Elogia la abnegación de aquellos militares españoles sometidos a un medio totalmente falto de las alegrías que sólo se hallan en la vida social, refiriéndose con esto a la guarnición de Jaca, que teniendo que servir los fuertes fronterizos, cumple en ellos su misión del modo más satisfactorio, sin que a tan dignos soldados de la patria les arredre la situación que la presente época supone vivir, aislado del mundo, en fuertes como el de Coll de Ladrónes, enterrado en nieve.

Otro elogio también muy elocuente tributa el ministro al pueblo noble, representado en el banquete por concejales que llevan consigo la más ilustre de las ejecutorias: la de la honradez acrisolada.

Dedica el recuerdo debido en justicia a los ilustres muertos que un día fueron el alma de la empresa cuyos resultados son hoy tangibles.

Ensalza el nombre de un benemérito aragonés, nacido en estas montañas: el del ilustre don Joaquín Gil Berges, ministro que fué de la fugaz República Española, varón austero, defensor decidido de las más grandes ideas porque rompieron lanzas los aragoneses de nuestros días.

Traza después la silueta del actual Monarca español, presentando a D. Alfonso XIII como un Soberano hecho verdaderamente a las modernas prácticas mundiales, y ensalza con gran brillantez de palabra y de conceptos las virtudes militares que le caracterizan.

De la fortaleza de alma de nuestro Monarca—continúa el ministro—podéis juzgar por sola una frase suya. Hace pocos días, cuando a Madrid llegó la infausta nueva de la muerte del señor González Hontoria, rodeada de las circunstancias heroicas que ya conocéis, hubo de exclamar D. Alfonso, emocionadísimo:

Hontoria ha muerto como mueren los héroes. Una muerte así es siempre envidiable!
El Sr. Sánchez Guerra termina ratificando su ofrecimiento de volver cuando se verifique la inauguración del tráfico en esta línea internacional.
Una gran ovación ha seguido al brindis del Sr. Sánchez Guerra, que ha dado fin al acto.

MATEO. CANARIAS

Obispos americanos.
SANTA CRUZ DE TENERIFE. Ha fundado en este puerto el vapor *Argentina*, que conduce a Chile al arzobispo de Buenos Aires, señor Espinosa, y a los obispos Ferrero, de la Plata, y Bustos, de Córdoba.

Los tres, acompañados del activo e ilustrado cónsul de la República Argentina, D. Conrado Martínez Deniz, bajaron a tierra y visitaron los templos y el consulado, recorriendo las principales vías de la población.

Desde el Gran Hotel Quisiana admiraron el panorama de la ciudad e impresionaron varias placas, elogiando las excelencias del clima.

El cónsul, Sr. Martínez Deniz, los obsequió, entregándoles riquísimas vestiduras sagradas, entre ellas un alba de soberbios encajes confeccionados en el país, y varios libros canarios y guías de Tenerife.

Los obispos correspondieron a las atenciones del Sr. Martínez Deniz obsequiándole con un banquete a bordo del *Argentina*, terminado el cual se despidieron, agradeciendo al digno representante de la hermosa República americana sus muchas atenciones.

CASTILLA LA VIEJA

MITIN LIBERAL
Varios discursos.

LOGRONO. Se ha celebrado en la forma que anunció el mitin organizado por la agrupación de las izquierdas.

Ha presidido el acto D. Amós Salvador. El Sr. Bello ha pronunciado un discurso definiendo lo que es y lo que debe ser el bloque liberal.

El Sr. Rodríguez hace declaración terminante de estar identificado con el movimiento que engendró el bloque de las izquierdas.

El Sr. Villanueva hace un elogio del bloque, censura el proyecto de ley de Administración local que las Cortes discuten actualmente y aboga por la libertad de conciencia y de cultos.

D. José Canalejas, que es saludado por el público con grandes aplausos al disponerse a hacer uso de la palabra, hace una historia de sus campañas y discursos políticos.

Habla de las figuras de Espartero y Sagasta, dedicándoles sentido recuerdo.

Opina que si el partido liberal no se vigoriza, no hay que pensar en que sus ideales alcancen grandes progresos.

Dirige frases halagadoras a los republicanos, a quienes dice que no se les llama para que ayuden a los liberales a la conquista del poder, sino a menesteres de orden más elevado, cual es el desarrollo de un amplio programa.

Afirma que son los palaciegos los que no podrían ir en buena compañía con los republicanos.

Dedica un elocuente elogio a la Prensa española, lo mismo a la de Madrid que a la de provincias, lamentándose de que sea este el único país del mundo en que se habla de buena y de mala prensa en otro sentido que no sea la mejor ó peor manera de servir los diarios a sus lectores.

Habla luego de las relaciones entre la Iglesia y el Estado.

Clama contra el aumento de las órdenes monásticas en España.

Se duela de que existan catecismos en que se habla de los liberales, por el solo hecho de serlo, como de grandes pecadores.

Aboga por la libertad de enseñanza. Muéstrase partidario de la intervención activa de las clases obreras en la gobernación del país.

Declara que aplaude y se adhiere al discurso que el Sr. Moret pronunció en Zaragoza y que no tiene que discutir aquel acto, sino que discutirá la mayor ó menor firmeza de carácter con que se procure sostenerlo.

Agrega que hay que sostener a todo trance el bloque, primero para luchar contra el enemigo, luego, para ayudar a los amigos.

Cuanto a la consecución del Poder, opina que entre llegar a él de limosna y conseguirlo por derecho, no hay duda en la elección, y que el bloque ha de ser tanto más radical cuanto más alejado se encuentre del Poder.

«Pretender que el bloque—dice—sólo ha de servir para que el Rey nos llame al Poder, sería una gran bellaquería. Yo digo que los que vuelvan la espalda, una vez constituido el bloque, quedarán convertidos en estúpa de sal, como la mujer de Loth.»

Termina con un cántico a España regenerada y grande.

Todos los oradores han sido aplaudidos y con más calor el Sr. Canalejas.

tes, y que cuatro viajeros hacen propaganda por casi toda España, con preferencia por Galicia, Asturias y León.
La Casa Viuda de H. Hervada es la única agencia de los magníficos vapores de la Compañía Argentina, de Londres, que cada tres semanas salen de este puerto para los de Montevideo y Buenos Aires.

Al frente de la Casa Viuda de H. Hervada está su señor hijo, D. Rafael Hervada, hombre de gran cultura y amabilidad, educado en Londres, que hasta hace pocos meses fué director del Banco Español de Crédito, y a cuya dirección tuvo que renunciar porque el engrandecimiento de su casa de comercio requería toda su atención.—J. D.

LEÓN

Pueblo que protesta.
ASTORGA. En la Casa Ayuntamiento se ha reunido el vecindario, alarmado por las excesivas ventas de terrenos comunales, que se han elevado en pocos años a doscientos mil duros, gastados infructuosamente.

Protestó respetuosamente, pero enérgicamente, ante el alcalde.

Este se negó a admitir la protesta, ordenando que despejaran el salón.

Entonces el vecindario se congregó en la plaza, recorriendo las calles en pacífica manifestación en defensa de sus legítimos derechos, elevando una protesta al gobernador y al ministro de la Gobernación.

El pueblo suplica el apoyo de la Prensa madrileña.

En nombre de los manifestantes, Porfirio López, director de *El Faro*.

VASCONGADAS

Petición de mano.
SAN SEBASTIAN. Se ha efectuado la petición de mano de la Srta. Dolores Fernández Monteverde para D. Avelino Montero Villegas, cambiándose entre los novios valiosísimos regalos.

La boda se celebrará en Lourizan en el mes de abril próximo, cuando el padre de la novia regrese del viaje a Cuba, que emprenderá esta misma semana.

El martes, en el sudexpreso, marcharán a París la novia y sus padres.

La noche de ese mismo día regresarán a Madrid el Sr. Montero Ríos y su familia.

Partido de foot-ball.
BILBAO. Se ha celebrado el *match* de foot-ball entre las Sociedades Athletic-Club de esta población y el Club de San Sebastián.

Presenció el partido numeroso público. Ganó el segundo por dos *goals* contra uno del Athletic.

NORTE DE AFRICA

La "Nautilus" en Ceuta.
CEUTA. El gobernador militar de la plaza, general Aldave, ha visitado la *Nautilus*. Al llegar a bordo fué saludado con las salvas de ordenanza.

Mañana, los alumnos de la Escuela flotante de guardias marinas bajarán a tierra con objeto de visitar los cuarteles y las baterías de la plaza.

El martes se celebrará un gran baile en honor de los mencionados marinos.

La *Nautilus* es visitadísima.

El miércoles seguirá la corbeta su viaje con rumbo a Barcelona y Mallorca.

Terminado el crucero del Mediterráneo, volverá al Ferrol, donde recogerá a los últimos aspirantes de la Escuela Naval, que quedará con esto cerrada.

Seguidamente emprenderá la *Nautilus* un nuevo viaje, de seis meses, a las Repúblicas Sudamericanas.

La fuga del Roghi.

MELILLA. Se ha confirmado plenamente la fuga del Roghi de la alcazaba de Teluan.

Los pormenores que acerca del hecho se conocen, son los siguientes: Ayer tarde, aprovechando la circunstancia de que el día estaba brumoso, el Roghi, que desde hace algunos días esperaba ocasión propicia para burlar la vigilancia del harca hafidista, levantó el campo con gran sigilo, y llevando por delante bagajes y toda la impedimenta de su Corte, se dirigió con una fuerte escolta a la tribu de Bembullagi, que le es completamente adicta.

Mientras las fuerzas del Roghi se ponían en salvo, los soldados de Mulei Hafid estaban dedicados a la custodia de los aduanes de Benibunfir y ajenos completamente a los movimientos que operaban sus enemigos. A las tres de la tarde comenzó a despejarse el horizonte, y entonces las avanzadas del harca, que se hallaban destacadas en el alto de las colinas inmediatas, advirtieron la salida de la escolta que cerraba la expedición.

Corrieron con rapidez a dar aviso de la fuga, pero ya era tarde; el Roghi y sus partidarios estaban fuera del alcance del harca, que tuvo que desistir de la persecución.

Los hafidistas se lanzaron entonces sobre la alcazaba de Zeluan, ávidos del botín, pero también quedaron defraudadas sus esperanzas, pues la huida había sido tan hábilmente preparada, que cuando penetraron en la residencia del Roghi, no encontraron más que unas cuantas acémilas enfermas que habían sido abandonadas por constituir una impedimenta, y unos cuantos animales domésticos de escaso valor.

Las últimas noticias recibidas confirman que el Roghi se ha refugiado en la tribu de Benibunfir, cerca del Muluy, donde ha comenzado a reorganizar sus fuerzas para rechazar el ataque del harca de Hafid.

Dijose en los primeros momentos que los hafidistas, defraudados en sus ansias de pillaje, habían incendiado la alcazaba de Zeluan, pero el hecho no ha resultado exacto, atribuyéndose el origen de la noticia a que las últimas fuerzas del Roghi en su huida pegaron fuego a los matorrales inmediatos a fin de dificultar su persecución.

GALICIA

Las víctimas de un naufragio.
CORUNA. Entre unos sacos, a espaldas del edificio de la Maestranza de Artillería, se han encontrado unas embarcaciones pescadoras dos cadáveres pertenecientes a los naufragos del vapor *Unión*.

Estaban desnudos y destrozados.

Por la sortija que llevaba uno, se averiguó que era el del patrón, el cual presentaba una enorme brecha en la cabeza.

El otro cadáver se cree que es el del maquinista.

Tan pronto como cundió la noticia del triste hallazgo, la gente acudió presurosa, desarrollándose escenas conmovedoras al presentarse las vidas de ambos.

Los cadáveres han sido conducidos al cementerio.

LA CASA VIUDA DE H. HERVADA

CORUNA. Al pasar revista a la industria y comercio corufeses, han de ser los primeros renglones, como fué una de las primeras visitas, para la importante casa fundada en 1866 por D. Hilario Hervada, que fué uno de los hombres de mayor reputación comercial y bancaria de Galicia y a quien se designaba como árbitro en las cuestiones más árdas.

De su labor mercantil dejó una prueba evidente: la casa de comercio, hoy propiedad de la señora Viuda de H. Hervada, y que goza, por su antigüedad e importancia, de una gran reputación.

Sus vastísimos almacenes de ferretería, quincaillería, muebles, maquinaria agrícola, abonos químicos, etc., llenan de asombro por su grandiosidad, pues posee las mejores marcas de fabricación extranjera y española, y para las operaciones de venta tiene abiertos tres grandes almacenes en la calle Real.

Para juzgar de su importancia basta decir que en el establecimiento central hay 88 dependien-

El teatro en provincias

BILBAO. Cuando ellas quieren... comedia de Linares Rivas, se ha estrenado, con música, en el teatro Olimpia, sin música en los Campos Eliseos.

En ambos teatros, *Cuando ellas quieren...* obtuvo un éxito franco.

REUS. El Sr. Freixás sigue siendo colurosamente aplaudido, como primer actor y como director de la Compañía que dirige y que con tanto éxito actúa en el teatro Fortuny.

En el Centro de Lectura se siguen poniendo en escena *La gente seria*, *El maño* y *Los dineros del sacristán*.

ALICANTE. En el Teatro Nuevo está realizando una brillante campaña la Compañía de zarzuela cómica, que dirige el connotadísimo maestro D. José Gil.

MURCIA. Con éxito grande se ha estrenado en el teatro Romea la zarzuela de *Viergol Las brindonas*.

En la interpretación fué justamente aplaudido el primer actor García Ibáñez.

También fueron muy aplaudidos Ramón Alonso, Manzano y la señora Molina.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DIA

Los plenipotenciarios de diez naciones—Inglaterra, Alemania, Francia, España, Austria-Hungría, Japón, Estados Unidos, Italia, Rusia y Holanda—asisten a la Conferencia marítima de Londres para ocuparse de las cuestiones de vida o muerte que las naciones ventilan sobre el Océano.

En la Conferencia de La Haya, el año pasado, el Gobierno inglés ofreció su apoyo para la creación de un Tribunal internacional de presas que regulase todas las cuestiones referentes a la conducta que con las propiedades marítimas de Potencias neutras deberían seguir las fuerzas navales de las naciones beligerantes. El Gobierno alemán propuso, por su parte, que este Tribunal internacional entendiese, no sólo en estas cuestiones, sino también en las resueltas por la captura de propiedad perteneciente a las naciones beligerantes que estuviesen representadas en el Tribunal internacional.

La Conferencia de La Haya aceptó la proposición alemana y redactó un convenio, según el cual el nuevo Tribunal debería estar compuesto por 15 jueces. Pero entonces se planteó esta cuestión: ¿Qué ley iba a aplicar este Tribunal? Y como en esta materia no existía precedente alguno de derecho internacional que estuviese universalmente reconocido y aceptado, el Gobierno inglés rehusó ratificar este convenio y convocó la actual Conferencia para redactar un Código y concretar las funciones del Tribunal.

Puede contarse desde luego con que las mismas dificultades que surgieron en La Haya entre las proposiciones de Inglaterra y Alemania, reaparecerán en esta Conferencia. Pero suponiendo que se llegue a un acuerdo, entonces, según sir Eduardo Grey, la Conferencia se limitará a discutir las leyes sobre contrabandos y bloqueos, sin abordar la cuestión de la captura de propiedades privadas en el mar.

Los contrabandos son aquellas mercancías que no pueden ser suministradas a una nación beligerante. En otro tiempo, las Potencias continentales acusaron a los Tribunales ingleses de tratar con severidad excesiva a las naciones neutras que ejercían el contrabando. Pero aquellos limitaron la interpretación que debía darse a la palabra contrabando, aplicándola a los materiales de guerra actualmente empleados por tierra y por mar, como la pólvora, el cañón y la madera que se emplea en la construcción de buques, no incluyendo los artículos dudosos, a menos que estuviesen destinados a un puerto enemigo, no autorizando tampoco en este caso la destrucción de los buques encargados de su transporte.

En las últimas guerras los críticos continentales han mostrado cierta tendencia a dar más amplitud a la ley sobre contrabandos, de tal modo que apenas hay algo que no caiga bajo su radio de acción.

Asimismo, han reclamado el derecho de destruir los buques neutros que transporten contrabando, sin previo proceso o condena.

Durante la guerra ruso-japonesa, los rusos destruyeron gran número de buques ingleses, bajo pretexto de que las mercancías que transportaban podrían servir al Japón.

A fin de salvar los buques neutros, Inglaterra propuso que en adelante no fuese considerada contrabando ninguna mercancía; pero esta proposición no obtuvo apoyo alguno y no se llegó a definir claramente el concepto de contrabando, quedando en pie la cuestión de si este nombre es aplicable a los alimentos.

En la cuestión del derecho a destruir los buques neutros, no se llegó a ningún acuerdo; pero una proposición inglesa ins-

pirada en criterio negativo, fué vigorosamente combatida por Rusia.

En cuanto a la ley sobre bloqueos, muchas potencias continentales trataron en La Haya de limitar la operación de un bloqueo a la proximidad inmediata a la costa enemiga y pidieron condiciones especiales de aviso y la presencia constante de buques estacionarios cerca de la costa bloqueada. Pero Alemania, Rusia y Francia reclamaron el derecho de establecer un bloqueo ante los puertos mercantiles sin dar aviso previo y también el derecho de emplear minas submarinas, aunque con ello resultase lesionado el comercio neutral. Por último, la Conferencia de La Haya redactó un breve convenio que prohíbe la colocación de minas que tuvieren por objeto interceptar el comercio marítimo.

Esta cuestión, que suscitó una enérgica protesta de Inglaterra, será puesta a discusión en la actual Conferencia.

Esperamos que la Conferencia de Londres tendrá más éxito que la de La Haya, en su deseo de hacer más agradable el juego de la guerra.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

La Czarina.

SAN PETERSBURGO. Los médicos de cámara han aconsejado a la Czarina y a su hijo para que se retiren a un lugar tranquilo y se recuperen de la fiebre nerviosa que sufre.

El Rey Eduardo con reuma.

LONDRES. El Rey Eduardo padece un ataque de reumatismo. Por fortuna, dicho ataque es leve. Su Majestad no se muestra muy propicio a que le apliquen un tratamiento eléctrico.

La boda del duque de los Abruzzos.— Explicación de la ruptura.

PARIS. Dícese ahora en los círculos bien informados, que la ruptura de la boda entre miss Elkins y el duque de los Abruzzos, fué decidida después de diversas gestiones practicadas en América por una persona que goza de la confianza del Rey de Italia.

Dicha persona convenció a Víctor Manuel de que, a pesar de la honorabilidad y respetabilidad, por todos reconocidas, de la familia Elkins, no convenía al duque de los Abruzzos casarse con miss Katherine.

Además, se supo en Roma que la boda del duque hubiera deshecho la proyectada entre el conde de Turín y la Princesa de Connaught. Ante tales consideraciones, el duque sacrificó su corazón y accedió a no casarse con la hija del millonario yanqui.

La Reina Guillermina.

LA HAYA. Continúa siendo excelente el estado de salud de la Reina Guillermina. La Soberana da todos los días breves paseos, que le sientan muy bien.

La Familia Real cree que el esperado alumbramiento tendrá lugar en febrero próximo.

Príncipe bombero.

BERLIN. El Príncipe heredero, que actualmente se encuentra con su esposa en su residencia de Potsdam, tuvo ocasión ayer de ejercer funciones de bombero, con motivo de un ligero incendio, declarado en el Palacio.

El incendio se inició durante la tarde en la techumbre de las habitaciones de los Príncipes. Inmediatamente que se descubrió el incendio, el Príncipe se puso al frente de la brigada de bomberos de la localidad, dirigiendo personalmente todas las operaciones de extinción, hasta que las llamas quedaron sofocadas.

Afortunadamente éstas no causaron ningún daño serio, y en los círculos palatinos son hoy muy comentados el acierto y la serenidad del augusto bombero.

Este diario no pertenece al Trust.

gar aquellas palabras en la garganta de este.

Pero ya era tarde. Apenas lanzada la exclamación, se oyó decir: —¡Tomad! ¡Hav gente!... ¡Entrad, el gobierno está puesto! ¡Donde hay para tres hay para cuatro!

El cajero contestó con un espantoso juramento a esta graciosa invitación; pero comprendiendo que no había tiempo para retroceder, se decidió, bien a pesar suyo, a presentarse, llevando a Brossin.

El diálogo que éste acababa de escuchar no era nada insinuante, y el banquero comprendió que iba a caer en manos de unos bandidos de la peor especie.

La doliente voz de su hijo volvió a hacer sus fibras más íntimas.

—¿Quién quiera que seas—exclamaba con el acento de un primer actor del Ambigü el desgraciado Alfredo—, quien quiera que seas, venid a socorrer a un desgraciado, víctima de unos bandidos.

—¡Cómo! ¡Cómo!... ¡Bandidos! ¿Y eres tú el que lo dices, estúpido sietemesino?

El barón no pudo contenerse, y se presentó para socorrer a su hijo.

Bouscareau, como siempre, iba delante, y como no perdía nunca su aplomo, había tenido cuidado de coger la piqueta, que podía ser un arma formidable en sus manos.

Los dos fugitivos se encontraron con el espectáculo más inesperado.

GRAN MUNDO

LONDRES. Este año van a revestir solemnidad inusitada las fiestas de Navidad y de Año Nuevo.

La Reina Alejandra y el Rey Eduardo tienen la intención de solemnizarlo con fiestas organizadas a beneficio de los niños pobres.

Para que éstas sean muy brillantes y produzcan el resultado que se desea, toda la aristocracia inglesa se disputa el honor de contribuir a ellas, conyugando a la iniciativa de los Reyes.

—El Hotel Savoy continúa siendo el predilecto de los millonarios y gente elegante de todo el mundo, pudiendo ver en sus fantásticos comedores a toda la sociedad elegante de Londres a la hora de la comida y de las cenas de media noche, en donde se reúnen después del teatro los abonados del Covent Garden.

—Los señores de Villaurrutia, embajadores de España, han dado una comida en honor del conde de la Mortera, plenipotenciario de España en la Conferencia de Derecho Marítimo.

—La fortuna de Harry Barnato ha sido ya inventariada, ascendiendo a la respetable cantidad de 190 millones de francos.

PARIS. La baronesa de Rothschild, que es una gran compositora, ha tenido ayer un gran éxito artístico con su nueva remanza *Si usted no tiene nada que decirme*, cantada por Adeline Patti en la velada organizada por los señores de Reszké en su palacio.

A la reunión asistió todo el París elegante. —Los caballos de polo que se asfixiaron en un vagón en la estación de Boulogne-sur-Mer pertenecían a los Sres. D. Leopoldo Mazas y marqués de Viana. Valía cada uno unos 6.000 francos y murieron a consecuencia del incendio producido por un circuito corto de las lámparas eléctricas del vagón.

BERLIN. El mariscal de campo barón Leonidas, von Popp, ha muerto en Baden. Por su muerte llevará luto casi toda la alta aristocracia de Baden, con la cual estaba emparentado.

PAU. La temporada de invierno comienza a estar muy animada. Ayer vimos en la Exposición de Horticultura y Floricultura a muchos españoles, recordando a los marqueses de Castrillo, Valdefuentes y de la Gándara.

ROMA. Ha llegado el duque de Andria.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Incendio.

VERDUN. Ha estallado un gran incendio en uno de los almacenes de aprovisionamiento situados en el campo atrinchado.

Desde los primeros instantes adquirió el fuego un gran incremento; los soldados acudieron con presteza a combatirlo, trabajando con gran ahínco para atajar los progresos del voraz elemento; merced a sus esfuerzos, se consiguió por fin localizarlo, impidiendo que fueran pasto de las llamas los depósitos contiguos.

A consecuencia del siniestro, el almacén incendiado queda completamente destruido y las pérdidas materiales son de gran importancia.

Choque y naufragio.

ROMA. En el estrecho de Messina, cerca del puerto, chocaron, a causa de la intensidad de la niebla, el vapor inglés *Vectus*, procedente de Cardiff, y el bergantín italiano *Bella Venezia*.

El choque entre ambos barcos fué violento, y el *Vectus* abordó al bergantín, destruyéndolo parte de la obra muerta y abriéndolo una gran vía de agua.

El *Bella Venezia* se considera completamente perdido. La tripulación se lanzó al agua y pudo ser recogida a bordo del vapor inglés, que no ha sufrido grandes deterioros y pudo continuar el viaje.

Temblores de tierra.

ROMA. Comunican de Messina y Galati que han vuelto a reproducirse los fenómenos sísmicos en varios puntos de la región, sembrando el pánico entre los habitantes.

En Messina las oscilaciones no fueron de tan gran intensidad como en Galati, donde el terremoto produjo enormes destrozos.

A las primeras sacudidas que comenzaron a sentirse en esta última población, los habitantes abandonaron apresuradamente sus viviendas.

Era el calabozo clásico de nuestros modernos dramaturgos. Aquello parecía el cuarto acto de la *Torre de Nesle*.

La aparición del banquero, y su subalterno, fué recibida con una explosión de gritos y varias interpelaciones.

De pie, y pegando las caras a los hierros, parecía aquello una jaula de fieras.

—¡Oh! ¡qué cara!... ¿de dónde habéis salido?—gritó el alto, seco.—Es que venis a pedirnos permiso para hacernos compañía.

—¡Que te se quite eso!... Estos son guiris del alba—gritó el pequeño ventruco.

Bouscareau iba ya a tomar la palabra para lanzarles un discurso bien sentido, cuando el tierno Alfredo, que acababa de reconocer al autor de sus días, se arrastró hasta la reja y dijo sollozando:

—¡Papá! ¡Papá! ¡Salvadme!

El barón, en un arranque de sensibilidad, quiso tender los brazos a través de la reja; pero el terrible cajero le echó violentamente hacia atrás.

—¡Bien hecho!—dijo el alto.—Que no hubiera ido. Además, está prohibido acariciar a los animales.

—¡Di tu, viejo, ¿para qué quieres a tu faldero?—dijo el hombre pequeño; vaya una ganga tener un padre con tu.

—¡Basta!—dijo Bouscareau en tono imperioso.—Respondedme, en lugar de armar ruido, si queréis salir de aquí.

—¡Salir! ¿No conviene! Me están esperando para un té en una casa importante del barrio de San Germán.

—Empieza a desembuchar—añadió el otro,—y se te responderá, porque tu tienes trazas de un buen tunante.

—¿Quién os ha encerrado aquí—preguntó el cajero.

que nuevas trepidaciones más violentas cuarteaban y derrumbaban más tarde.

Afortunadamente la catástrofe en sus comienzos permitió que el vecindario pudiese ponerse a salvo huyendo de la ciudad y acampando al aire libre.

Aun cuando las primeras noticias no dan cuenta del número de víctimas, supónese que han ocurrido numerosas desgracias.

Otras noticias se reciben comunicando que el fenómeno sísmico ha repetido también en Reggio y otros puntos de Calabria; pero desconocese de momento la intensidad que allí ha alcanzado, así como también los daños personales y materiales que haya causado.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

Homenaje a Levasseur.

PARIS. Esta mañana, en el Colegio de Francia, se ha celebrado el acto solemne de entregar a Emilio Levasseur una medalla grabada por Chaplain, con ocasión de cumplir el sabio economista ochenta años de edad.

Asistió al acto todo lo más selecto del gran mundo parisiense, amén de representantes de la Academia, del Colegio de Francia, de la Escuela Normal, de Ciencias Morales y Políticas y de diversas Sociedades científicas del mundo entero, sin excepción del Extremo Oriente.

Todos felicitaron a Levasseur, y hubo discursos elocuentísimos para recordar su vida y trabajos.

El ilustre economista, muy conmovido, pronunció algunas frases de gratitud, y a pesar de sus ochenta años, ofreció trabajar.

«Senza Catene», de Moschino.

ROMA. En el Teatro Valle se ha estrenado una comedia de tesis, y qué tesis! Ettore Moschino, el autor, defiende francamente en *Senza Catene* el amor libre. Veamos cómo:

Gerardo Alaioli es un pintor que propaga el amor libre de un modo resuelto. Y no sólo lo proclama, sino que lo practica. Su unión con Gracia es un ejemplo.

Pero he aquí que Gino Pardi, un aristócrata, seduce a la hermana de Gerardo, y éste, que no quiere que los burgueses disfruten de los mismos privilegios que él, le obliga a casarse legalmente.

Gino es un buen muchacho y se casa. Y entonces Livia, la hermana de Gerardo, es elegante, rica, poderosa; pero es desgraciadísima, porque el marido la engaña y la sustra se pone contra ella también.

Livia se retira entonces definitivamente a casa de su hermano Gerardo, dándole la razón en sus teorías, pues Gerardo es feliz con el amor libre, y ella no lo ha sido con el matrimonio.

Pero tampoco Gerardo es completamente feliz. ¿Qué dirán ustedes que han hecho con él sus correligionarios? ¡Pues le han expulsado del partido, por ser caudillo de un burgués!

Los amigos del autor aplaudieron la obra; pero el público imparcial se aburría lindamente.

Domenico Oliva, el crítico de *Il Giornale d'Italia*, se burla de la obra con gran donosura.

Teatro de escándalo.

BERLIN. Ningún autor alemán moderno ha conseguido ser más discutido que Wedekind.

Para unos es el hombre de genio por excelencia, y para otros es sencillamente un ócnico.

Todas sus producciones son ensalzadas por varios críticos como obras maestras de la literatura, mientras otros las deprimen y zahieren.

Hace pocos días se estrenó el nuevo drama de Wedekind, *Miska*, y fué estrepitosamente silbado; pero el teatro sigue, a pesar de esto, completamente lleno todas las noches.

El repertorio de Wedekind tiene un constante propósito: el de combatir duramente la organización de las relaciones de amor en la sociedad actual. Para él, toda la legislación vigente en materia de amores es un cúmulo de injusticias y de inmoralidades.

En *El despertar de la primavera*, drama que hace poco más de dos años obtuvo un éxito ruidoso en Berlín, y que después ha sido aplaudido en París y en Viena, se trataba del inconsciente lizo en que se unían dos adolescentes, y que insensiblemente iba avanzando hasta la tragedia, que se desencadenaba al fin, muriendo la muchacha por haber querido ocultar el fruto de sus amores, y suicidándose el muchacho, acausado por los remordimientos.

En el nuevo drama *Miska* se insiste también

en las consecuencias terribles del pecado de amor.

Clara Hühnerwadel, una huérfana suiza con bastante dinero, se refugia en Alemania para desarrollar en un Conservatorio sus excepcionales facultades de cantante.

Cae en las redes del profesor Reissner, que la engaña, haciéndole concebir fantásticas esperanzas a cuenta de su voz; la explota hasta dejarla pobre, y finalmente, la seduce.

Clara ya a tener un hijo, y no llega a tenerlo, gracias a procedimientos que pena el Código.

Por consejo del profesor Reissner, para evitar el escándalo, huye la muchacha de Alemania, donde se instruye contra ella el proceso.

Cuando Reissner se va libre de todo cargo contra él, hace volver a Clara, que es sentenciada y presa.

Viene luego el indulto y Clara se retira a vivir en casa de Reissner, a pesar de tener éste mujer é hijos.

Clara, en fin, se niega a cometer un nuevo delito y el segundo hijo nace.

La infeliz mujer huye con la criatura. El niño muere, y Clara, abrumada por el dolor, se vuelve loca.

Un efecto satírico del autor es sacar a la madre de Clara a escena para decir ingenuamente al profesor Reissner: «Le agradezco a usted todo lo que ha hecho por mi hija».

Cada nueva representación de este drama es un nuevo escándalo. Los entusiastas de Wedekind lo defienden con todas sus energías.

El gran público se indigna. Y la empresa del teatro, lleno todas las noches, ha encontrado un filón para enriquecerse.

Los premios Nobel.

STOCKOLMO. La lista definitiva de los sabios y literatos acreedores con los premios Nobel, es la siguiente:

El premio de Medicina lo compartirán el eminente profesor del Instituto Pasteur, de París, M. Ilya Metchnikoff y el doctor Paul Ehrlich, presidente del Instituto Acor-Terapéutico de Francfort sur Mein.

M. Metchnikoff vendrá a Stockolmo en la primavera próxima a dar la conferencia exigida por el reglamento de los premios Nobel.

El premio de Física será concedido al profesor Gabriel Lippmann, por su genial invento de la fotografía directa en colores, basada en el principio de las interferencias luminosas.

El célebre sabio vendrá a Stockolmo a recibir el premio.

El premio de Química será adjudicado al doctor Ernesto Rutherford, por sus estudios acerca de la radioactividad.

También vendrá a Stockolmo, acompañado de su esposa.

Por último, el premio de Literatura será concedido al profesor de Jena, doctor Rodolfo Eucken.

EL CONFLICTO BALKANICO

Rumores de guerra

Manifiesto austriaco.

BERLINO. Los periódicos de esta capital denuncian el hecho de que numerosos agentes austriacos recorren, actualmente, los pueblos y aldeas de la región albanesa, repartiendo con gran profusión, entre los naturales del país, un manifiesto, en el que se explican los motivos que han inducido al Gobierno austriaco a proclamar la anexión de Bosnia-Herzegovina.

Añaden los periódicos que, a pesar de la activa propaganda de los agentes, los albaneses y turcos acogen con marcada hostilidad el Manifiesto y comienzan a pronunciarse en contra del procedimiento. Muchos de los ejemplares del documento político son quemados en público, y se trata de organizar reuniones destinadas a protestar de semejante propaganda y a poner de relieve las inexactitudes que el Manifiesto austriaco contiene.

Movimientos de tropas.—Barcos y viveres.

TRIESTE. Continúan los movimientos de tropas.

Constantemente pasan por esta población escuadrones, regimientos y baterías.

En Pola se ha celebrado una reunión de almirantes.

Han acordado poner la escuadra austriaca en pie de guerra.

La Administración militar está comprando

F. du Boisgobey.

(Continuará.)

(277)

Folleton de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EL CASTILLO

La piedra negra

El barón escuchaba también con vivo interés, casi olvidando sus terrores, pero desportando en él nuevas sospechas.

—Después de todo esto—siguió diciendo uno de ellos,—de qué buena gana me fumaría una pipa.

—Aquí es como en la central, que el tabaco está prohibido; pero yo te aseguro que mañana mismo nos dará el aire, aunque tengamos que dar que hacer a los curiosos.

—Muy bien, así me gustas.

—Mira, ya has despertado al sietemesino.

—¡Ay, Dios mío, cuánto sufro!—saldió una voz lamentable.

—La tienes, ¡eh! Eso no es nada, chico; ya se te pasará—dijo uno de los dos hombres.

—¡En qué avisero me he metido!—siguió diciendo el doliente prisionero.—¡Ah! Si hubiese escuchado a Vergonzoso...

—Alfredo, es la voz de Alfredo!—exclamó el barón en un arranque de ternura paternal, olvidando las recomendaciones de Bouscareau.

El cajero cogió por la garganta a su imprudente amigo.

Comprendía todas las ventajas del incógnito y no participaba de la sensiblería paternal del banquero, y hubiera querido ahor-

Ministerio de Cultura

mormes cantidades de víveres, que envía á la frontera montenegrina.

También adquiere miles de curas antisépticas y muchas cajas de medicamentos varios.

Encalladura.

TRIESTE. El destroyer austriaco Hussar, que navegaba cerca de las costas dálmatas, encalló ayer, y su tripulación tuvo que abandonar.

Se trabaja para ponerlo á flote.

Ultimátum?

VIENA. Ayer corrió el rumor de que Austria había enviado á Turquía un ultimátum amenazándola con la guerra si no cesaba el boycott de las mercancías austriacas.

No hemos podido comprobar la noticia. Pero de todos modos, en los círculos militares no se habla más que de la próxima guerra.

Alianza italo-rusa?

PARIS. Según un despacho de Londres, que publica Le Matin, hay algo más que un acuerdo verbal entre Italia y Rusia.

Ambas naciones se han prometido mutuo apoyo en cualquier eventualidad que pueda sobrevenir.

Trotse, según el citado despacho, de una verdadera alianza.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Interpelación importante.

PARIS. El almirante Bienaimé ha avisado al Gobierno que mañana en la Cámara de diputados se propone explicar una interpelación acerca de las medidas adoptadas contra el almirante Germain.

El anuncio de esta interpelación ha despertado el más vivo interés.

Un discurso de M. Deroulede.

PARIS. Con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado hoy el aniversario de la batalla de Champigny. La Liga de Patriotas ha organizado una manifestación que se dirigió al lugar donde se entabló el combate.

La arenga patriótica de M. Deroulede recordó el hecho histórico que se conmemoraba, ensalzando la conducta de los franceses que perecieron en defensa de la patria.

Analizó después la conducta internacional seguida por el imperio germánico señalando las consecuencias funestas que á juicio del orador tuvo siempre para las naciones, que pretendieron su amistad.

Italia, que según la célebre amenaza de Bismarck tiene clavada en Trieste la punta de la espada alemana, permanece á disgusto en una alianza que la mantiene completamente ligada para el porvenir, y en cuanto á los españoles han escapado de la influencia despótica y absorbente de la política germánica gracias á la juvenil arrogancia del Rey Alfonso XIII que ha sabido saudir con un gesto desdichoso la pesada mano de los Hohenzollern que con excesiva familiaridad se había posado ya sobre sus espaldas.

El Congreso norteamericano.

WASHINGTON. Mañana se celebrará la sexagésima sesión del Congreso, cuya vida parlamentaria cesará el día 4 del próximo marzo.

El nuevo Parlamento será convocado por el presidente electo, Mr. Taft, en la fecha antes mencionada para celebrar una sesión extraordinaria con objeto de proceder á la revisión de las tarifas aduaneras vigentes, asunto de gran trascendencia nacional y que ha sido uno de los puntos más importantes del programa presidencial en las pasadas elecciones.

La disolución del Parlamento.

LONDRES. Hoy se han hecho en los centros políticos grandes comentarios acerca del discurso pronunciado por el ministro Mr. Lloyd George en el mitin celebrado recientemente en Albert-hall, y especialmente de la declaración de que en breve sería disuelto el Parlamento.

La mayoría de los ministros del actual Gobierno parecen inclinados á adoptar la indicada resolución.

Al comenzar la primavera próxima será votado el presupuesto y dos ó tres proyectos de ley que están sometidos actualmente al examen de la Cámara de los Comunes.

Uno de estos proyectos, referente á la declaración de la jornada de ocho horas como jornada oficial, es indudable que será rechazado en la Cámara de los Lores.

A continuación el Gobierno presentará otro proyecto de ley prohibiendo á los lores el ejercicio del derecho del veto, y como es de esperar también que el indicado proyecto sufra en la Cámara la misma oposición que el anterior, este resultado servirá de pretexto al Gobierno para disolverla y hacer un nuevo llamamiento electoral al país.

Movilización de fuerzas.

BUDAPEST. El ministro de la Guerra húngaro ha enviado instrucciones confidenciales á todas las autoridades municipales del reino.

Créese que estas instrucciones se refieren á una inminente movilización de fuerzas.

GUERRA Y MARINA

Combate en Somalilandia.

ROMA. En el ministerio de Negocios Extranjeros se ha recibido un despacho del gobernador de Somalilandia dando cuenta de un sangriento combate librado el 25 del pasado noviembre entre los derviches y las tropas italianas.

El encuentro tuvo lugar en las inmediaciones de Bullale, donde los derviches intentaron sorprender á una compañía de la infantería colonial.

Los soldados italianos abrieron el fuego contra los derviches, que no tardaron en abandonar el campo apresuradamente, dejando numerosos muertos. A un cuando el ataque de los enemigos fué brioso y rápido, las balas de los soldados les produjeron grandes estragos.

Las pérdidas experimentadas son dos soldados muertos; los derviches tuvieron cincuenta muertos y dos prisioneros.

La noticia del combate ha causado aquí excelente impresión por la bizarría y la disciplina de que han dado prueba los soldados coloniales.

Un nuevo lanzatorpedos.

LONDRES. Telegramas de Newport dan cuenta de haberse verificado allí con resultados muy favorables las pruebas de un nuevo lanzatorpedos, inventado por el oficial inglés mister Cleland Davis.

El nuevo lanzatorpedos reúne condiciones verdaderamente formidables, habiendo hecho blancos á una distancia de cien yardas; su torpedo atraviesa las planchas de acero de los buques de guerra.

AMERICA LATINA

Un Banco próspero.

BUENOS AIRES. El Banco de la Nación va á inaugurar cinco sucursales nuevas, además de las 110 que tiene actualmente. El 60 por 100 de las carteras de la banca argentina, se halla en las cajas de sus agencias, representando más de 220 millones de francos.

Tratado de arbitraje.

Se están terminando las negociaciones diplomáticas para la redacción de un Tratado de arbitraje entre los Estados Unidos y la Argentina. El ministro de este país en Washington recibirá las últimas instrucciones respecto al particular y será plenipotenciario en esta misión especial para firmar con el Gobierno americano dicho Tratado.

Un monumento.

El Municipio de Buenos Aires ha acordado la concesión de 66.000 francos para la construcción de un monumento que ha de erigirse en Boulogne-sur-Mer (Francia) á la memoria del general San Martín.

Cómo se administra.

MONTEVIDEO. El Gobierno se propone emplear el excedente de los presupuestos últimos de la siguiente manera: 500.000 piastras en trabajos de saneamiento y estética de las poblaciones del interior y para consolidar los fondos destinados á la construcción de caminos vecinales; 3.210.000 francos al embellecimiento de esta capital, y 454.750 para aumento del ejercicio económico precedente. Del saldo disponible, importante 4.547.500 francos, hay que deducir 312.000 francos, cantidad afecta al capital del Banco de la República, quedando en definitiva un saldo de 4.235.500 piastras, para las cuales no se ha hallado aún empleo.

Contra los alarmistas.

RIO JANEIRO. Contra las noticias infundadas de recelos y enfrimientos habidos entre la Argentina y el Brasil, se ha sabido aquí que el Cancillería de Buenos Aires propondrá á la brasileña que el canje de documentación para el Tratado de arbitraje estipulado ya entre ambos Gobiernos, sea en Buenos Aires.

A este fin se enviará al ministro Da Gama la plenipotencia.

Tres madrinas.

Las esposas de los presidentes de Río Grande, San Pablo y Bahía han aceptado la invitación del Presidente de la República, doctor Penna, para servir de madrinas de los tres grandes acorazados que se están construyendo en Inglaterra.

Encomando los ánimos.

CARACAS. Ha causado gran impresión en esta capital la noticia publicada por un periódico de Curacao, en la que se dice que el 18 de enero próximo saldrán de los Estados Unidos cuatro buques de guerra con rumbo á estas costas.

El periódico en cuestión añade que es cierto que los Estados Unidos apoyarán energicamente á Holanda contra Venezuela.

Relaciones Internacionales

América y Japón.

TOKIO. Aun cuando la impresión general no sea adversa al Convenio recientemente firmado entre los Estados Unidos y el Japón, que devuelve la tranquilidad al país, después de las situaciones difíciles por que han atravesado las relaciones internacionales con la República norteamericana, algunos periódicos combaten el acuerdo por considerarlo de funestas consecuencias para el Japón.

El periódico Yomiuri, tratando de esta cuestión, dice que el Convenio encierra una gran humillación para el Imperio japonés, puesto que el propósito de los Estados Unidos al suscribirlo no ha sido otro que el de obligar al Japón á adoptar una actitud respetuosa ante pacífica, merced á la cual podrá la República norteamericana desarrollar, sin ningún recelo, su política de expansión comercial en las naciones asiáticas.

Otro periódico, el Asahi, dice que el Convenio celebrado contiene un gran defecto, y es el de no haber podido borrar el prejuicio que existe en los Estados Unidos contra los emigrantes japoneses, como lo prueba el hecho de que el Gobierno yanqui se niega á concederles el derecho de naturalización.

La Triple Alianza y Turquía.

CONSTANTINOPLA. En los centros diplomáticos de esta capital se asegura que en el presente conflicto creado en los Balcanes, el Gobierno italiano ha realizado privadamente gestiones encaminadas á suavizar la tirantez de relaciones entre Austria y Turquía.

Esta conducta de la diplomacia italiana ha sido secundada eficazmente por Alemania, demostrando este hecho que las relaciones que existen entre las Potencias que constituyen la Triple Alianza no se han enfriado en las presentes circunstancias.

Por otra parte, dícese también que en breve será sustituido el Gran Visir actual por Hilmy pachá, y este cambio facilitaría la solución de las cuestiones pendientes entre Austria y el Imperio otomano.

El "boycottage."

CONSTANTINOPLA. El boycottage hecho contra las mercancías de procedencia austro-húngara, lejos de disminuir se extiende más y más en todos los puertos otomanos.

Carta de Hafid.

TANGER. Reunió el Cuerpo diplomático y leyó la carta de Muley Hafid recibida ayer. En dicha carta acepta todos los extremos de la Nota francesa.

Únicamente dice respecto de las deudas oficiales y particulares que será necesaria la revisión de los documentos que acreditan cada una de ellas antes de pagarlas.

Se reserva el derecho de castigar á los concesionarios que facilitaron los medios para llegar al desastre financiero, causa principal de las deudas, pidiendo á las Potencias que las deudas contraídas con este aspecto tengan como pago el castigo de los culpables.

La impresión que ha producido esta carta ha sido excelente, pues queda en toda su integridad vigente el Acta de Algeciras.

Declaraciones de Isvolsky.

BERLIN. El diario Lokal Anzeiger publicará mañana, en su edición matinal, una importantísima entrevista celebrada con el ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, y que hace referencia á la actitud del Imperio moscovita en el actual problema planteado en Oriente.

Mr. Isvolsky declara en la entrevista, que Rusia no ha autorizado hasta ahora la anexión de la Bosnia-Herzegovina al imperio austro-húngaro, puesto que entiende que la solución del asunto dependerá única y exclusivamente del acuerdo que se adopte en la nueva Conferencia que celebran las Potencias signatarias del Tratado de Berlín.

Si la Conferencia sancionara la anexión, Rusia exigirá que se otorguen compensaciones para

los demás Estados balcánicos que están interesados en la cuestión.

Este punto de vista del Gobierno ruso es también el de los Gabinetes de Francia e Italia.

Cuanto á la actitud de Inglaterra, no está concretada todavía de un modo definitivo.

Sin embargo, como consecuencia del apoyo decidido que Alemania presta á la política que su aliada el Austria desarrolla en los Balcanes, considérase inminente que Francia, Rusia e Inglaterra llegarán á un acuerdo perfecto para resolver el asunto.

Austria contra Servia.

BERLIN. Informaciones que se han recibido aquí de Belgrado, comunican que el gobierno servio ha recibido aviso secreto del representante diplomático de una Potencia amiga cerca de la corte de Viena, para que ejerza escrupulosa vigilancia en la frontera, porque parece que Austria se dispone á un ataque simultáneo, á fin de hacerse dueño rápidamente de los principales puntos estratégicos de Servia.

Estaciones carboneras.

LONDRES. Hace tiempo que el Gobierno japonés deseaba tener una estación carbonera en la costa de Méjico, sobre el Pacífico, y la diplomacia nipona empezó á trabajar para obtener el consentimiento del Gobierno americano.

Pero esto recordó al Gobierno de Tokio que el Japón se había opuesto en otro tiempo á que los Estados Unidos tuviesen una estación carbonera en la costa de China, y las negociaciones fracasaron.

Ahora, según comunican de Shanghai, las negociaciones empiezan de nuevo con gran actividad y sobre la base de mutuas concesiones.

NOVELA DE AMOR

La «cuyère» y el polaco

VARSOVIA. Estello Preval es una lindísima cuyère francesa.

Su reciente aparición en el circo Cirusetti estuvo á punto de producir una nueva revolución de Polonia.

Los sugestivos encantos de la francesita enardecieron los corazones polacos con llamas turiosas.

Estella Preval se mostraba insensible á todas las lisonjas, á todos los regalos, á todas las insinuaciones y súplicas.

La dificultad de conseguir favor alguno de la cuyère aumentó la persecución de que ésta era objeto y acrecentó su aureola de artista y de mujer hermosa.

El ganancioso en ello fué el empresario, porque el circo Cirusetti venía contando las funciones por llenos rebosantes.

Al fin, un gran señor, polaco, logró reducir á la irreductible, y la francesa cayó en las redes de este amor con todos los entusiasmos y exaltaciones de su alma.

En el amor no encontraron, sin embargo, la dicha los amantes, porque el noble polaco, cuyo nombre aconseja la discreción ocultar, es un hombre terriblemente celoso.

La cuyère le había impuesto únicamente una condición: la de continuar ella trabajando en el Circo. Los caballos, los aros y los clowns constituían una necesidad de su vida, y á renunciar á los aplausos del público prefería morir.

Pero claro es que estas exhibiciones eran un constante cebo para los pretendientes.

Los celos de polaco llegaron, pues, al último límite, y las discusiones entre los amantes eran frecuentes.

Anoche tuvieron una nueva conversación sobre el asunto. El celoso polaco exigió de nuevo que la cuyère se desdichara definitivamente de su arte para entregarse por completo y exclusivamente á él. La francesita renovó sus negativas, y el polaco entonces dió por terminados los amores.

La señorita de Preval cayó en un mutismo aterrador. Apenas salió del circo, resonando aun en sus oídos los aplausos de la entusiasmada multitud, la francesita intentó suicidarse.

Por fortuna, parece que las heridas son de poca gravedad.

El noble polaco se halla sumido en los mayores dolores y remordimientos.

El suceso es objeto de todas las conversaciones entre los varsoviados.

El empresario del circo Cirusetti está sin sueño.

HONORES Y PROTESTAS

LA GUILLOTINADA

DRESEDE. El nombre tristemente célebre de Grete Beier vuelve hoy á estar de actualidad.

El lector no habrá olvidado quien fué Grete Beier.

Fuó la heroína de un crimen pasional. Dió muerte á su novio.

Aquel drama de amores, tan lleno de complejidades y rarezas, tuvo el privilegio de conocer hondamente la opinión pública.

Los pareceres andaban divididos en toda Sajonia, y llegaron á tomarse dos grandes bandos, el de los partidarios y el de los adversarios de la acusada.

Las pruebas del delito eran tan claras, que el Jurado no tuvo medio alguno de absolver á la culpable.

Sin embargo, á fin de contrarrestar el efecto del veredicto, los Jurados firmaron y elevaron á los Poderes públicos la petición de indulto.

Este acto de misericordia resultó inútil, porque el Rey Federico Augusto no accedió á conceder la gracia solicitada.

En su consecuencia, Grete Beier murió en la guillotina.

No por esto perdió interés la amorosa tragedia. Al contrario, la opinión pública, y especialmente las mujeres, empezaron á encombrar la figura de la guillotinada, presentándola como una víctima de la crueldad humana, y despreciándose por la memoria de Grete Beier un verdadero culto.

Seguramente, no hay en todo el cementerio de Freiberg (que fué donde los tribunales sentenciaron á la acusada y donde se ejecutó la triste sentencia) una tumba más visitada ni mejor cuidada que la suya.

El hecho ofrece una particularidad peregrina, y es que las mujeres que contribuyen más singularmente á este raro culto son las señoras de la alta sociedad.

Hermosas damas de la más linajuda aristocracia llegan todos los días á Freiberg, procedentes de Dresde y de otras ciudades, para llevar coronas al sepulcro de Grete Beier, y depositarlas personalmente en él.

Con gran frecuencia se ve á estas damas arrodilladas sobre la tumba y rezando por el alma de la guillotinada.

Constantemente hay sobre el sepulcro gran número de coronas, sin que pueda á veces la policía averiguar quién las ha llevado.

Muchas de estas coronas, que en sus inscripciones atrevísimas.

En una de ellas se leía: «A la víctima de un crimen judicial.»

En otra: «A la pobre loca, con quien el Rey ha sido menos compasivo que la ley misma.»

Las coronas que tales inscripciones llevan, son capturadas por la policía inmediatamente; pero hasta ahora no ha podido haber pruebas materiales para hacer responsable de tales desacatos á ninguna determinada persona.

Por otra parte, si se procediera contra alguien, no se conseguiría sino aumentar el escándalo, porque casi todas las grandes damas de Dresde están en la misma actitud de conmiseración para la memoria de Grete Beier, y de protesta moral contra el Rey, por haberse negado á indultarla.

Ordenes llegadas últimamente de Dresde han prohibido implacablemente á los extraños la entrada en el cementerio.

Si las precauciones adoptadas hasta ahora no bastasen, se asegura que el Gobierno sajón está dispuesto á exhumar los restos de Grete Beier para trasladarlos á un jardín anejo á la cárcel y darles allí definitiva sepultura.

Esta sería la única manera de poner coto á las manifestaciones que vienen reproduciéndose con tanto ahínco.

Sin embargo, el traslado de los restos no sería tan fácil.

Los ánimos están de tal suerte excitados, que cualquier incidente bastaría para promover una grave cuestión de orden público.

Tribunales

El proceso Steinheil

Lo que dice "El Intransigente"

PARIS. El periódico El Intransigente, que con motivo del actual proceso viene dedicando especial atención á las relaciones personales que mediaron entre Mme. Steinheil y el difunto Presidente de la República, M. Félix Faure, pregunta hoy si es cierto que la familia de M. Félix Faure, después del fallecimiento del Presidente, tropezó con algunos obstáculos en el arreglo de la testamentaria á causa de haber suscrito monsieur Félix Faure un contrato de seguros con una Compañía extranjera, por virtud del cual, en caso de su muerte, debía percibir la cantidad de 50.000 francos Mme. Steinheil.

Añade el diario, que podría citar el nombre de la Compañía que hizo el seguro.

La intencionada pregunta de El Intransigente es contumeliosa en todos los centros de reunión, donde continúa apasionando más y más el desarrollo de incidentes del proceso instruido con motivo del crimen de la mansion Ronsin.

Otra pista.

PARIS. Le Journal asegura hoy que el Juzgado ha emprendido una nueva pista en el proceso Steinheil, y que esta nueva pista presenta todos los caracteres de seriedad.

M. André ha tenido confidencias autorizadas de que, al día siguiente de cometerse el crimen, un corredor de comercio dió en conversaciones particulares tales detalles acerca del mismo, que eran indicios más suficientes para considerarle sospechoso.

La policía busca el rastro de este misterioso corredor de comercio.

Tal vez no será fácil empresa la de alcanzarle. No hay que olvidar que se trata de un corredor.

Casada con su padre.

KOENIGSBERG. El objeto de todas las conversaciones es un suceso desarrollado en parte en los Estados Unidos, pero entre personas de esta población y de Bromberg.

Una muchacha llamada Sachala Wolland marchó á los Estados Unidos, deseosa de probar fortuna, ya que ésta no se le presentaba propicia en Alemania.

Allí pasó por varias vicisitudes, pero siempre mostrándose trabajadora, honrada y deseosa de hacer fortuna por medios legales.

La alemana notó que era objeto de una constante persecución y alecto por parte de un hombre de ademanes distinguidos, que no tardó en declararla su pasión amorosa.

Puestos en relaciones ambos vióse, por rara coincidencia, que llevaban el mismo apellido, el de Wolland, y como también él fuese alemán de deducción en deducción convinieron en que eran parientes lejanos á quienes la suerte había reunido.

Los amores continuos, el afecto que ambos se profesaban seguía en aumento, y la boda fué concertada.

Esta se realizó sin aparato, sin pompa, pues la pareja sólo estaba alerta á su cariño y á su trabajo y eran escasos sus conocimientos de amistad.

Los recién casados vivieron felices, sin pensar que un terrible dolor habría de herirles en breve.

Electivamente, la gente comenzó á susurrar que entre ellos se había cometido un gran delito, que los Tribunales tendrían que intervenir en aquella boda y que se había renovado el caso de lagunos hechos ya realizados en la antigüedad.

No hicieron caso los esposos de semejantes habillias, y este verano, deseados de pasar su dicha por los sitios que les vieron nacer, se embarcaron para Europa.

Triunfadores y felices, recorrieron algunas poblaciones, marchando por último á Bromberg, su pueblo natal.

Allí les esperaba el más cruel desengaño. Apenas corrió entre los vecinos la noticia de la llegada de la pareja, todos se apresuraron á visitarles.

Había quien sin haberlos conocido nunca, especialmente al marido, se hacía pasar por íntimo amigo suyo, y hasta pariente.

Todas estas visitas y efusiones produjeron la catástrofe. Alguien reconoció al marido, cotejándose fechas, se comprobaron datos, se investigó sobre el nacimiento de Sachala Wolland y se adquirió el convencimiento de que ésta se había casado con su padre, sin sospecharlo ninguno de los dos.

Electivamente, él era Thomas Wolland, que, dando al olvido amores tenidos allí en la aldea, emigró el año 1855, deseoso de hacer fortuna en los Estados Unidos.

No pudo sospechar nunca que aquella á quien había conocido en América fuese su propia hija, y deseoso de legitimar el amor que por ella sentía, la hizo su esposa.

Esta se muestra aterrada y apenas si se da cuenta de la enormidad del hecho, pues profundamente enamorada del hombre que considera únicamente como marido, no pasa á creer que sea su padre.

Sin embargo ha tenido que rendirse á la evidencia, y mucho más cuando ha intervenido la justicia de su país.

Ambos han sido detenidos y llevados á la cárcel.

En sus declaraciones han demostrado su inocencia, jurando que jamás sospecharan que fuesen padre e hija.

El juez la visto sinceridad en sus palabras y ha dejado en libertad á Sachala; pero manteniendo la acusación para Thomas.

Este ha comparecido ante el Tribunal, acusado de incesto, y ha sido condenado á quince meses de reclusión.

Sachala llora profundamente al ver destruida su dicha y separada del hombre á quien ama y en quien sólo veía un esposo tierno y apasionado.

EJEMPLOS

Condenas por fraudes

LONDRES. Los Tribunales de Londres acaban de dictar sentencia en la causa seguida contra seis miembros y ex miembros del Consejo de Administración del Poplar Sick Asylum, acusados de cometer fraudes en el ejercicio de sus funciones y de exigir cantidades arbitrarias á los asilados.

La vista del proceso seguido contra los defraudadores ha durado ocho días, y el veredicto ha sido de culpabilidad para todos ellos, que tendrán que sufrir de nueve á doce meses de cárcel con trabajos forzados.

La severidad de la sentencia está justificada, por haberse comprobado plenamente en el procedimiento los seis acusados habían recibido en diferentes ocasiones cantidades de parte del encargado de suministrar provisiones al Asilo, para hacer la vista gorda ante sus irregularidades.

El veredicto del Jurado es muy aplaudido por la opinión y por la Prensa, que unánimemente convienen en la necesidad de purgar la Administración pública, aun en sus menores ramificaciones, de abusos y corrupciones, según el Ministerio fiscal hizo notar en la última sesión del proceso.

LIBRO SENSACIONAL

Las memorias del Kaiser

BERLIN. El Emperador Guillermo trabaja ahora activamente, sin darse momento de descanso. ¿En qué trabaja el Emperador? En escribir sus memorias.

El anuncio de este libro sensacional ha conmovido á los alemanes y despertará la curiosidad impaciente del mundo entero.

El Kaiser llevaba una temporada de hablar, y era lógico que empleara otra en escribir.

A las intervenciones imperiales sucederán, pues, muy pronto las imperiales memorias.

El creador del Rolando de Berlín se ha impuesto esta vez un trabajo largo; el libro del Kaiser tendrá la friolera de 80 H. P. páginas.

Sin embargo, estará la obra en las librerías al alcance de todas las fortunas, pues no costará más que seis marcos el ejemplar.

La edición será bellísima, á pesar de su baratura. El libro será encuadernado en pergamino.

Acorda de la obra del Emperador empiezan á circular ya varios detalles, que son devorados por la curiosidad pública.

Ya se sabe, por lo pronto, el título que llevará el libro. Se llamará Veinte años de reinado.

A los escritores alemanes que se disputan el favor de los lectores les ha salido un temible competidor.

EL SALON DE PARIS

INFORMACIONES DE MADRID

LA ACTUALIDAD

La España americana

Cuando después de oírlos banquetes, organizados para agasajar a algún sudamericano más o menos ilustre, se desborda la lírica entre los taponados del Champagne, la fraternidad iberoamericana es tópic del momento. Y se acuerda entonces a Cristóbal Colón, y se canta las glorias de la conquista y civilización de aquellos lejanos países.

Y no falta al otro día algún descontentadizo que critique las expansiones á que se entregaron los comensales y se burle de un cariño que se manifiesta con menús escogidos, vinos caros y habanos aromáticos.

Los españoles de la Argentina, deseosos de cooperar á la conmemoración del primer Centenario de la Independencia de la joven República, reunieron por suscripción 160.000 pesos, y destinaron dicha suma á erigir un monumento á la nacionalidad donde encontrarán una segunda patria.

Este monumento será debido á los cincos maestros de Benlliure, Querol y Blay, que por primera vez trabajarán juntos, fundiendo sus ideales artísticos en una obra sola.

La hermosa iniciativa de nuestros compatriotas conmovió á los argentinos, y les hizo pensar en agradecerla de un modo digno de su generosidad é hidalguía. Y la otra tarde levantóse en su Senado el Sr. González, y propuso que la nación argentina erigiera en la magnífica avenida bonaerense de Palermo un monumento á España.

Así fué acordado por aclamación, después de varios discursos, en que los representantes de la nacionalidad que tiene su metrópoli en las riberas del Plata, loaron las glorias españolas y expresaron su cariño hacia la vieja madre del enjambre de pueblos que poco á poco plantan los jalones de un futuro y admirable esplendor.

Y además de este hecho, que no necesita del comentario periodístico para emocionar profundamente, hay otros, reveladores de un estado de conciencia que honra á la Argentina y que nosotros debemos apreciar en lo muchísimo que vale. Ha ido á la República del Plata Alejandro Lerroux, y concurren á sus mítines, tanto como los españoles, los argentinos, que pagan siete pesos por una entrada, en su deseo de escuchar al jefe antisolidario y enterarse por sus discursos, de la política radical hispana.

Se reúnen en un banquete los carlistas de Buenos Aires, y deciden fundar una ciudad carlista—Villa Loredán,—y encuentran seguidamente capitales argentinos y hombres, hijos del país, que, por simpatía hacia ellos, les prometen ayuda y engrosan sus suscripciones.

Más para qué recordar más hechos que el elocuentísimo ocurrido cuando la boda del Rey? Aquellos españoles decidieron hacer un regalo á Don Alfonso. Y en las listas de suscripción figuraron muchos argentinos que deseaban testimoniar con su óbolo sus simpatías por España y por su joven Soberano.

Y, actualmente, los oficiales españoles que fueron á Buenos Aires para participar de las pruebas del concurso hípico, están siendo tan agasajados por el Ejército, el Gobierno, la banca, la industria, todas las clases sociales, en una palabra, de la República, que jamás se borrarán de su memoria tales pruebas de fraternidad y cariño.

nuestras representaciones consulares, proveerlas de fondos suficientes para que protejan á los connacionales que quieran repararse y no puedan por falta de recursos, estrechar las relaciones mercantiles, hacer, en una palabra, que la compenetración presente se traduzca en beneficios para todos.

Seguimos dominando espiritualmente en la Argentina, con nuestra lengua y nuestra cultura, gracias á los miles y miles de españoles que contribuyen al desarrollo de su producción y riqueza con sus iniciativas y su trabajo asiduo é inteligente. Es necesario que les ayudemos para no perder las ventajas logradas y adquirir otras nuevas. Que el fenómeno curiosísimo de que los argentinos miren como propios los accidentes de nuestra vida política, que sean monárquicos, republicanos ó carlistas, al mismo tiempo y en la misma medida que los españoles emigrados, que lean los cablegramas de *El Diario Español*, en que se relata las sesiones de nuestro Congreso, tanto como los fondos de *La Prensa*, en que se habla de las medidas adoptadas por el Presidente Figueroa, debe consolarnos y llenarnos de júbilo.

Pero si no aprovechamos esas disposiciones, ese estado de espíritu tan favorable á nosotros, si no vamos en 1910 á Buenos Aires con nuestra industria, nuestra representación artística, nuestra contribución modesta, pero decorosa, á los esfuerzos de la humanidad, que pugna por mejorarse más cada día, seremos indignos del cariño de los argentinos y podremos decir al vernos reemplazados por otras razas y otra lengua, que por indiferencia, por desidia, por dejadez, hemos perdido de nuevo el virreinato de Buenos Aires.

Y esta segunda vez la pérdida sería definitiva. No hay que olvidarlo.

Fabián Vidal.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Gracia y Justicia.—Aprobando el Reglamento para la provisión por oposición de los secretarías de los Juzgados municipales en capitales de provincia y poblaciones de más de 30.000 almas.

—Confirmando á D. José García San Miguel en el cargo de jefe de administración de tercera clase de la Dirección de Prisiones.

—Idem á D. José Luis Escolar en el de cuarta clase de la misma Dirección.

—Autorizando á D. Roberto Robert Suris, conde de Torroella de Montgrí, con grandeza de España, conde de Serra y Sant-Isclé, para designar entre sus hijos al que haya de sucederle en las expresadas dignidades.

—Indultando del resto de pena que les falta por cumplir á los penados siguientes: Manuel Caro Díaz (condenado por la Audiencia de Sevilla), Pedro Gómez Navarro (Zaragoza).

José López Fernández (Málaga), Eloy Cid Núñez (Orense), Mariano Escalada Blanco (Cuenca), María Josefa Muñoz (Madrid), Antonio del Pozo (Cuenca), José Bonafé (Sevilla), Juan Bautista Camos, Sebastián Camos y Antonio Callariza (Castellón), Francisco Torres Sánchez (Jaén), Ramón Rico Píñach (Valencia), Francisco Pazos Rolán y Antonio Romero (Orense), Valentín Díaz Ruiz (Burgos), Francisco Hernández Hernández (Albacete).

—Comutando por otras penas las que les faltan por cumplir á Juan Hernández Hernández (Teruel), Mariano Murillo Brased (Zaragoza), Hermenegildo Manuel Ramos Chicote (Zaragoza), Ramón Escalante Sáinz (Santander), Antonio Barba Martínez (Murcia), Santoriano Redondo Martínez (Madrid), David Llanillo Martínez (Santander), Enrique García Susacasa Gutiérrez (Oviedo), María Manuela López Cabo (Soria) y José Barbero Garrido (Jaén).

—Rebajando á Pedro Velázquez García la tercera parte de pena que le impuso la Audiencia de Cuenca.

GRAN MUNDO

Es tradición para la marquesa de Velázquez abrir su casa cada año el día en que celebra su santo para recibir á sus numerosas y aristocráticas relaciones, y en esa fecha se ponen de manifiesto las simpatías tan sinceras que ha sabido inspirar tan proclama dama, tanto por la amabilidad de su trato como por su ilustración.

Inteligentísima en materia de arte, sin exclusivismo, ha formado en su artística morada, tipo de la mansión genuinamente española, una colección magnífica, notable por el gusto de selección, interesantísima por el ciclo de épocas que representa y por la variedad de los objetos allí reunidos.

Desde los retratos que representan los antepasados de la noble dama, obras maestras de alamados pintores, hasta las producciones de los más modernos, hay manifestaciones curiosas de todas las artes. Con los abanicos antiguos en cuya vitela se ven asuntos históricos y mitológicos, miniaturas, tabaqueros finísimos y ricos encajes, ostentan las maravillas de su fabricación en sendas vitrinas de concha al modo antiguo.

Notables también las estatuas y grupos de porcelana del Retiro, que siempre llaman la atención, y cuyo mérito hemos tenido ocasión de alabar en artículos que en esta fecha escribimos otros años.

Las novedades que se admiraban esta vez son dos cuadros, firmados por G. Costa, que representan dos tipos femeniles, que contrastan entre sí, y hermosos los dos.

Una de ellas es una alma, con rico traje oriental, y en cuya espesa cabellera negra se destaca el dorado de los cejiles.

La otra, rubia y con clara mirada, va vestida á la moda que precedió las del primer Imperio.

La marquesa de Velázquez hacía los honores de su casa con esa amabilidad exquisita que la caracteriza, ayudada en tan delicada tarea por su sobrina, la Srta. María Plazaola, que colmaba de atenciones á todos los concurrentes.

La misma sociedad aristocrática se trasladó después al magnífico hotel de los condes de Peñalver para felicitar al alcalde de Madrid, que también celebraba sus días.

Esa suntuosa morada, en donde se han verificado tan espléndidas fiestas, recordaba ayer, tanto por la numerosa concurrencia como por el

elegante atavío de las damas, en que los sombreros reclaman papel principal, las más brillantes reuniones que allí se han celebrado.

El hall, imponente por sus dimensiones, y la serre antigua se llenaron, así como los salones de entrada y el comedor.

Al dueño de la casa ayudaban á hacer los honores la distinguida condesa de Peñalver y la señora de Areces, muy bella y elegante.

Numerosas y sinceras simpatías se pusieron una vez más de manifiesto al felicitar al conde de Peñalver.

La representación de *Lucia de Lamermoor* reunió en el Teatro Real una de las salas más elegantes y selectas de la temporada.

Asistió S. A. la Infanta doña Isabel, á quien acompañaba el Infante D. Luis, hijo segundo de la Infanta doña Enlaila, cuyo parecido con su madre llamaba las miradas y despertaba las simpatías su figura juvenil.

El Sr. D. José López Montis ha pedido ayer para su hijo D. José la mano de la linda señorita María Ayguavives, hija de los marqueses de las Atalayuelas.

Con motivo de tan fausto acontecimiento celebróse en casa de los marqueses de las Atalayuelas una comida de familia, á la cual asistieron la marquesa de Squilache y la marquesa de Peñaflores.

La boda se verificará en el próximo mes de marzo.

Madrizzy.

EJÉRCITO Y ARMADA

El nuevo intendente de división D. Francisco Llorens, nació el 15 de noviembre de 1846, y cuenta cuarenta y seis años de efectivos servicios. En el ejército del Norte, en 1875, se distinguió notablemente, obteniendo el grado de comisario de segunda, varias cruces rojas, y el empleo personal también de comisario.

En Cuba operó en distintas ocasiones, regresando luego á la Península, desempeñando importantes destinos con gran acierto.

Ascendió á comisario de primera en 1895, y á subintendente en 1904, siendo jefe de la Sección de Intervención de Cataluña y después jefe administrativo del Gobierno de Tenerife y jefe de la tercera Comandancia de tropas de Valencia, cargo que en la actualidad desempeña.

—Se publica una propuesta de destinos en Caballería.

—Se concede licencia matrimonial á los médicos primeros D. Servando Barbero y D. Casto Morales.

—Sigue hablandose de una próxima combinación de mandos de generales, en que entran la Inspección de las Comisiones liquidadoras, varios Gobiernos militares, dos Secciones del ministerio de la Guerra, etc., etc.

—En Administración Militar ascenden este mes un comisario de primera, tres de segunda, cinco oficiales primeros y cinco segundos.

—En el Cuerpo auxiliar ascenden: uno de primera, á mayor; uno de segunda, á primera; uno de tercera, á segunda, y un escribiente, á tercera.

Alsagak.

SECCIÓN OFICIAL

LA "GACETA,"

SUMARIO:

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Hacienda.*—Dirección general del Tesoro público.—Pliego de condiciones para el arriendo de la recaudación de las contribuciones é impuestos del Estado de la provincia de Guadalupe.

ADMINISTRACION PROVINCIAL.—Juntas provinciales de Instrucción pública de Barcelona y Zaragoza.—Anuncios relativos á oposiciones para proveer las plazas de oficial y auxiliar de Secretaría de estas Juntas.

ADMINISTRACION MUNICIPAL.—Alcaldía constitucional de Castro del Río.—Subasta para contratar el servicio de alumbrado público por medio de la electricidad.

OPOSICIONES

La Junta provincial de Instrucción pública de Barcelona anuncia la provisión de las plazas de oficial y auxiliar de la Secretaría de la citada Junta, dotadas con el sueldo anual de 2.000 y 1.750 pesetas, respectivamente, con cargo al presupuesto provincial.

Para tomar parte en estas oposiciones se requiere ser mayor de edad y justificar ante el Tribunal, antes de empezar los ejercicios, que posee el título de maestro de primera enseñanza elemental, ó cuando menos que ha satisfecho los derechos correspondientes para su expedición y no hallarse incapacitado para ejercer cargos públicos.

—El Tribunal de oposiciones á las plazas de oficial y auxiliar de la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública de Zamora, ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente, D. Aurelio Sánchez García, diputado provincial y vocal de la Junta de Instrucción pública.

Vocales: D. Pedro Gazapo Cereza, D. Valentín Mañilla Pinilla y D. Agustín González Rodríguez, individuos de la referida Corporación, y D. Francisco Casas Alaiá, secretario de la Junta.

Se convoca á los aspirantes á referidos empleos para comenzar los ejercicios de oposición el día 27 de los corrientes, á las tres de la tarde.

SUBASTA

El Ayuntamiento de Castro del Río ha acordado establecer en aquella población el alumbrado público por medio de la electricidad, y contratar el servicio en subasta por un período de veinte años consecutivos, á partir desde 1.º de enero de 1909, por el tipo de 6.000 pesetas anuales, pagadas por meses vencidos, y con estricta sujeción al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de aquel Municipio.

CONCURSO

La Alcaldía Constitucional de Málaga ha acordado proveer, mediante concurso, la plaza de arquitecto municipal de aquella ciudad, dotada con el haber de 5.000 pesetas anuales. Lo que se hace saber por medio del presente, á fin de que todos los que aspiren al mencionado cargo puedan presentar sus solicitudes en la Secretaría de aquella Corporación durante el término de treinta días, á contar desde esta fecha, justificando además ser español, mayor de edad y menor de cincuenta años, poseer el título de arquitecto, obtenido en la Escuela oficial del Estado; no estar procesado; acreditar los servicios prestados al Estado, Diputaciones provinciales ó Municipios; méritos adquiridos en concurso por la redacción de proyectos de edificios públicos de reconocida importancia, y haber proyectado y dirigido la construcción de dichos edificios.

Lo del Teatro Nacional

Parece que en la Comisión del Senado que entiende en la creación del Teatro Nacional hay ya divergencias de criterio, y aun algunos de los comisionados son al proyecto francamente hostiles.

El alcalde de Madrid también se opone, y el argumento de fuerza es que el Estado trata de quitarle el teatro al Municipio.

Ya es sabido que no. El organismo llamado «Teatro Nacional» se presentará á concurso, como pudieran presentarse la Cobeña ó Ceferino, y explotaría el coliseo municipal durante cinco años, para devolverlo luego al Ayuntamiento, pasando á ocupar un nuevo edificio.

De alquilar por cinco años una casa, á quedarse con ella, hay alguna distancia, como ustedes comprenden.

Otro argumento terrible es que el Teatro Nacional va á ser para Madrid, con perjuicio de las provincias. ¡También esto es fuerte!

Por lo visto, á los provincianos que vengan á Madrid no se les permitirá la entrada en el Teatro Español.

Además, si el Teatro Nacional prosperara, las obras que deban su vida á esta prosperidad no podrán ser estrenadas en provincias, á lo que se ve.

En fin, puestos á decir cosas raras, *La Tribuna*, de Barcelona, afirma con seriedad grotesca, que «el teatro catalán cuenta con más dramaturgos y mejores que el teatro castellano.» ¡Sí, hombre, sí! Ya se sabe: Lope y Calderón, muy por bajo de Guimerá y de Pitarrá; Galdós y Benavente, comparados con Iglesias y Rusiñol, una zapatilla. ¡Miren ustedes que es cosa terrible! ¡Haberle concedido el premio Nobel á Echegaray, estando ahí Creuher!

Hablamos de que se funde un Teatro Nacional; no decimos que sea para Madrid. La compañía que en él actúe podrá, en las vacaciones, recorrer toda España. Los autores catalanes y valencianos y de todas las provincias podrán estrenar sus obras en el Teatro Nacional. Los teatros regionales tendrán derecho—según una acertada modificación del proyecto, propuesta por Francos Rodríguez—á dar representaciones en él. ¿Que el edificio estará en Madrid? Esto es accidental, y sólo obedece á ser Madrid la capital del Reino. Con la misma lógica se combatiría que viva en Madrid el Rey ó que esté en Madrid el ministerio de la Gobernación.

Mientras las obras regionales puedan representarse en el Teatro Nacional, y los autores de provincias estrenar en él, y las producciones de buen éxito pasar de su escenario á otros escenarios, y los provincianos residentes en Madrid asistir á las funciones, ¿de dónde se deduce que el Teatro Nacional sería sólo para los madrileños? Calderón y Lope, García Gutiérrez y Hartzenbusch, ¿escribían sólo para los madrileños porque estrenaban en Madrid? No es en París y en Berlín y en Munich y en San Petersburgo donde existen los teatros extranjeros subvencionados? ¿No es en Londres donde se intenta fundar el Teatro Shakespeare?

¡Realmente, las impresiones mías son hoy pesimistas. Desconfío de que, á pesar de la feliz iniciativa de algunos dramaturgos y del noble amparo del Sr. Maura, el Teatro Nacional llegue á ser un hecho.

Ello no me sorprende. Lo único extraño es ver á los literatos oponerse á que el Estado proteja la literatura.

¡Qué horror! 30.000 duros de los contribuyentes, desfilarrados en reverencia á los grandes autores españoles! ¡Cuanto mejor será añadir esos 30.000 duros á las subvenciones de los monopolios!

Caramanchel.

LA CASA NAVAS

tiene la supremacía hace muchos años en la venta de pianos en España, por tener la exclusividad de las primeras marcas del mundo: Steinway (de Nueva York) y Ronisch (de Alemania), en su acreditado depósito, FUENCARRAL, 33, PRINCIPAL.

EN LOS MINISTERIOS

HACIENDA

El Sr. González Besada ha negado que tenga noticias acerca de las denuncias que se suponen hechas en Bilbao contra varias Sociedades industriales por ocultación en el impuesto de utilidades.

—Ha visitado al ministro una Comisión de Santander para pedirle la rebaja del impuesto sobre viajeros en las líneas de ferrocarriles secundarios.

—Han conferenciado con el Sr. González Besada, para tratar de cuestiones relacionadas con la Compañía Arrendataria de Tabacos, los señores Pidal y Echeagaray.

—Con el ministro de Hacienda se han reunido los representantes de las Cámaras de Comercio, con objeto de ocuparse de las reformas que tiene en proyecto aquél, y las cuales se refieren á la contribución industrial.

Se acordó el nombramiento de un ponente y un suplente por cada Cámara de Comercio, para que estudien las reformas que más convenientes estimen y den dictamen en un plazo breve.

Mundo eclesiástico

La quinta peregrinación á Tierra Santa y Roma, organizada por la Junta permanente que preside el obispo de Vitoria, y residente en Bilbao, se presenta bajo los mejores auspicios.

El itinerario fijado es el siguiente: Partirá la peregrinación de Barcelona hacia el 29 de abril próximo, con rumbo á Malta; visitará el Pireo y Atenas; pasará á Constantinopla por el Estrecho de los Dardanelos y mar de Mármara; seguirá por el Bósforo y mar Negro al Archipiélago, deteniéndose en las islas de Rodas, Patmos y Chipre, desembarcando después en las costas de Siria y visitando Beyrut, Balbek y Damasco.

Luego se dirigirá á Galilea y se detendrá en Caifa, Monte Carmelo, Nazaret, Caná, Monte Tabor, Tiberiades, el lago de Genesaret, Magdala, Cafarnaum, Betsaida, Montaña de las Bienaventuranzas.

La peregrinación, después, regresará á Caifa, para embarcar y dirigirse á la Judea, desembarcando en Jafa; desde aquí, en ferrocarril, á Jerusalén, en donde permanecerá nueve días; después recorrerá Belén, los estanques de Salomón, San Juan de la Montaña, Betania, Jericó, el Jordán y el mar Muerto.

En el viaje de regreso desembarcará la peregrinación en Port-Said y visitará el Egipto, El Cairo, las Pirámides y Alejandría; desde allí di-

rigirá el rumbo á Nápoles por el estrecho de Mesina, y, por último, se detendrá en Roma cinco días, embarcando después en Civita-Vecchia, para Barcelona.

Los precios para cada peregrino, estando incluidos absolutamente todos los gastos, serán: En primera clase, 2.200 pesetas, y en segunda, 1.600 pesetas.

La suscripción ha de hacerse en Bilbao antes del 31 del actual.

En la secretaría de cámara del Obispado de Madrid se dará toda clase de detalles que deseen conocer los que aspiren á formar parte de la muy devota peregrinación.

El prelado de Madrid ha asistido hoy á la Junta del Patronato de la villa de la Cañada, cuyas principales bases son para fines benéficos.

—Hoy se hacían grandes preparativos en la iglesia Catedral de Madrid, en donde, según hemos anunciado, se efectuará mañana solemnísimamente la fiesta.

También se hacían preparativos en muchos templos de esta corte, figurando entre otros San Francisco el Grande, San Pedro, San José, en la parroquial iglesia de la Concepción y en el Monasterio de Concepcionistas.

Se ignoraba hoy si mañana se celebrará procesión pública con la Virgen de la Concepción, por los alrededores del templo de San Francisco el Grande, aun cuando la mayoría de los congregantes opinaban que la procesión se efectuaría por el interior de la iglesia.

—Los Caballeros de la Orden de Calatrava celebrarán mañana, en su iglesia, la fiesta de la Purísima, predicando el notable orador Sr. Samir.

—En la parroquial iglesia de San Martín, en donde la comunión de fieles es extraordinaria, se celebrará mañana el último día de novena á la Concepción, en cuyos cultos ha ocupado la sagrada cátedra todas las tardes el joven y elocuente doctor D. Angel Ruan.

CÓMO VIENE LA MUERTE

Un intérprete que no habla

Había ayer entre los enfermos que acudieron solicitando ingreso en el hospital Provincial un anciano achacoso, de interesante aspecto, que llegó allí en coche, acompañado de una señora de treinta y seis años, la cual, con gran paciencia y solicitud, le acompañó hasta la camarita del benéfico establecimiento, donde le dejó sentado en los bancos de madera.

El enfermo, pálido y resignado, se despidió conmovido de su acompañante, cuyos ojos se humedecieron levemente, para brillar luego con la satisfacción del deber cumplido, más que con el sentimiento del corazón traspasado.

Se deducía, pues, que no medaba parentesco entre el paciente y la mujer cristiana que le condujo hasta el triste asilo de los que sufren.

Aquel anciano, agobiado por los años y los achaques, quedaba desamparado de los cariños de familia, y se entregaba á los cuidados prestados de la caridad oficial.

Mudo y debilitado por la fiebre, esperó inmóvil la hora de la consulta, sin levantar los ojos del suelo, ni respirar apenas, como sumido en un sopor de cansancio, al final de una vida laboriosa y desgraciada. Así permaneció un largo rato, confundido entre los demás enfermos, que suspiraban y gemían exteriorizando sus sufrimientos.

Así estaba, mudo, impenable, aletargado, con los ojos entrecerrados y la cabeza caída sobre el pecho, cuando el médico de guardia llamó á consulta á los enfermos.

Sin embargo, el anciano no se movió. Su suero era tan pesado, tan profundo, que alarmó al facultativo.

—¡Eh, amigo!...—le dijo golpeándole en el hombro.

No tuvo necesidad de continuar llamándole. El sueño del desconocido era el sueño de la muerte. Su pulso se había extinguido, y el frío del suelo subía por aquel cuerpo inanimado, dejando rígidos los miembros.

El cadáver quedó en aquella posición hasta que llegó el Juzgado.

Los documentos que llevaba en el bolsillo sirvieron para identificarle: Una cédula personal ya vieja, unas tarjetas que decían: «Anteato Hernández Alegre, artista del Príncipe Alfonso» y otras que debajo del nombre decían «Intérprete. Habla francés, italiano, inglés y alemán; Luzón, 6. tercero».

Este domicilio era también el de la señora que le acompañó. Ella confirmó esta identificación, añadiendo que hace quince días le admitió en su casa de huesped, pero enfermo ya, se agravó últimamente de tal suerte que tuvo necesidad de conducirlo al hospital, á falta de parientes á quienes entregarlo en aquella agonía lenta que hacía prever un fin próximo.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo, que pasó el día de ayer en el campo, no regresará á Madrid hasta mañana por la noche, dedicando también estos dos días al descanso.

—Vuelve á hablarse en los centros políticos y oficiales, de la provisión de senadores vitalicios, provisión que algunos aguardan como regalo de Navidad.

Las vacantes desde que el partido conservador está en el Poder, han sido 24, de las cuales cinco han sido ya ocupadas por senadores de derecho propio.

Quedan, pues, 19, respecto de cuya provisión hay dos versiones. Según una, el Sr. Maura las repartirá por partes iguales (en lo posible, pues 19 es número impar) entre liberales y conservadores. Según otra, no proveerá, por ahora, más que las vacantes producidas por fallecimiento de senadores conservadores, dejando el resto sin proveer, para que en su día lo hagan los liberales.

Los que siguen sosteniendo la teoría de que es de necesidad imprescindible equilibrar las fuerzas de los dos partidos gobernantes en el Senado, pues de no hacerlo así resulta imposible la vida del partido liberal, dicen que el reparto proyectado no es equitativo, pues los cinco senadores nombrados por derecho propio son conservadores; por consiguiente, el reparto que de las restantes senadurías se haga no resultará equitativo.

Entre los ministeriales y aun entre personas de las oposiciones se acentúa la creencia de que los presupuestos estarán aprobados para el día 20, y, por consiguiente, podrán comenzar para esa fecha las vacaciones parlamentarias; pero desean, además, que se aprueben, por ser leyes relacionadas con los presupuestos, la del Banco y la de caducidad de créditos, en cuyo caso, si éstas se aprueban para dicha fecha, po-

Irán durar las vacaciones parlamentarias un par de meses, proporcionando así a los padres de la patria una temporada de reposo, que, según ellos, tienen bien ganado.

LA PATRONA DE LA INFANTERÍA

EN WAD RAS

Anoche se celebró en el cuartel de San Francisco, donde se aloja el regimiento de Wad Ras, la representación teatral anunciada, prólogo de los festejos que prepara este brillante regimiento para solemnizar el día de la Patrona del Arma.

Esta fiesta debía celebrarse hoy, pero se celebró anoche porque el regimiento entra hoy de parada.

Comenzó a las ocho, asistiendo todos los jefes y oficiales, presididos por el digno coronel don Gabino Arana.

Al principio se descubrió un retrato de Sus Majestades a los acordes de la Marcha Real, escuchándose estruendos vivas y aplausos a España, al Rey, al Ejército, al regimiento y a los jefes y oficiales del mismo.

Después se representaron las obras Una hora fatal, Parala y fonda y Seis reales con principio, distinguiéndose los sargentos y cabos Hidalgo, Flores, Ponton, Mata, Hernández, Ayllón, Fernández y Flores, y, sobre todo, Hernández de León y Hidalgo, que actuaron como consumidores directores de escena, y representaron con mucho acierto una escena de Curro Vargas.

No escasearon en toda la noche ni los aplausos ni la animación y alegría.

En los intermedios, la laureada y escogida banda del regimiento interpretó selectas piezas, entre ellas Las brivonas, Mazzantini y el pasodoble del Dos de Mayo, que fué ovacionado frecuentemente.

Al final el coro del regimiento entonó el precioso himno del mismo, letra del capitán Gómez y música del maestro Borrás.

La función terminó a las once y media y constituyó un hermoso prólogo de las fiestas que el Arma de Infantería dedicará en Madrid este año a su excelsa Patrona.

Este regimiento, el día 8, tendrá misa en la iglesia de San Andrés, rancho extraordinario para las tropas, comida de sargentos y banquete de jefes y oficiales. A las tropas se les concederá permiso para asistir a los paseos y espectáculos.

Alsagak.

CHAMPAGNE MERCEDES

Exposición Hispanofrancesa. — Gran premio. Agente. T. Beltrán.—Cruz, 12.—Madrid.

LA NUEVA TÁCTICA

A las tres menos cuarto salió del cuartel del Conde Duque, en dirección a Palacio, una compañía muy nutrida del regimiento de Covadonga. Iba a la explanada de Caballerizas a evolucionar ante S. M. el Rey, con arreglo a la nueva táctica que en virtud del reglamento provisional vienen ensayando hace dos meses los Cuerpos de Infantería.

Mandaba la fuerza de Covadonga el capitán de la primera compañía, y a las tres hizo alto frente al Cocherón de la Casa Real.

Allí estaban el capitán general, el gobernador militar, el conde del Serrallo, los ayudantes de S. M. y la oficialidad de la guarnición.

Al llegar al Monarca, revistó, con el general Villar, la compañía de Covadonga, y en seguida evolucionó la fuerza durante media hora en orden cerrado, y luego en orden de combates.

Según la nueva táctica ensayada, están suprimidas las cornetas de órdenes, que se reemplazan por un silbato y señales de banderines. La voz de mando se da con el sable envainado, y el fusil se lleva uniformemente por la tropa, ya sobre el hombro derecho, ya sobre el izquierdo. Al romper la marcha en columna, se destacó la sección central, y las dos laterales se unieron a ella en movimiento oblicuo.

La compañía evolucionó con precisión y marcialidad. Cuando hacía esgrima de fusil acertó a cruzar por la explanada el coche en que regresaba de paseo a Palacio S. A. R. el Príncipe de Asturias. Todos le saludaron militarmente, excepto los soldados, que continuaron con la rodilla en tierra, en actitud de esgrima.

La fuerza desfiló en columna ante S. M. y volvió al cuartel del Conde Duque.

La nueva táctica tiene algo de alemana y algo de japonesa, y es labor de la Comisión que preside S. A. el Infante D. Carlos.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Español.—El día 8 del actual, festividad de la Purísima Concepción, se pondrá en escena en dicho teatro, tarde y noche, la linda comedia en tres actos y en prosa, titulada Batalla de damas, en cuya obra toma parte la eminente actriz señora Tubau.

Se despachan billetes en contaduría.

Lara.—El martes 8, festividad de la Purísima Concepción, se representará por primera vez en función de tarde la comedia de extraordinario éxito La fuerza bruta. Completan el programa el jugueto cómico La viuda de Secha y la notable Fregolina, que la próxima semana es la última de su contrato.

Las muchas personas que tienen encargadas localidades en contaduría para esta función, pueden recogerlas el día 7 hasta las doce de la noche.

Zarzuela.—El día de la Purísima se celebrará en este teatro una gran función de tarde, poniéndose en escena la popular zarzuela El rey que robó, en la que han alcanzado un señalado triunfo las Sras. Esparza y Pujol.

La función comenzará a las cuatro y media. Por la noche, en la tercera sección, se representará la opereta de gran espectáculo La manzana de oro, y en la segunda la zarzuela San Juan de Luz, en la que tanto se distinguen las Sras. López Quintero y Nieves Gil.

Price.—Mañana martes, festividad de la Purísima Concepción, se darán en este favorecido teatro dos funciones, poniéndose en escena a las cuatro y media de la tarde El duo de la Africana, interpretada por la Srta. Vicente y los Sres. Pastor y Serazzi y la zarzuela en dos actos Marina, en cuyo desempeño toman parte los aplaudidísimos artistas Sras. Vela y los Sres. Figueroa, Sagi-Barba y Banquells. A las nueve de la noche la popular zarzuela El Rey que robó. A fines de la semana próxima se verificará el estreno de la opereta Los Saltimbanquis, para cuya obra ha contratado la empresa a la aplaudida y hermosa Srta. Elvira Lafont. El tenor Sr. Pastor, cediendo a los ruegos de autores y empresa y para el mejor conjunto de la obra, se ha encargado del papel de Andrés, no siendo de su exclusiva.

Nacional.—Hoy lunes, 8 de mayo y media de la noche, se verificará definitivamente el estreno del drama en un acto, original del ilustre escritor Pedro de Répide, titulado La casa de todos, con el siguiente reparto:

Claudia, señora Cano; la Gibosa, señora Hurtado; la Pájara, Srta. Sánchez (R); la Pelona, se-

ñorita Estrella; Santiago, Sr. Rodrigo; el Conserje del asilo, Sr. Portes; el Churrri, Sr. Cano; el Marqués, Sr. Cachet; el Santo, Sr. Calvera; el Menguado, Sr. Sánchez; el Tullido, Sr. Velasco; el Litri, Sr. Blanco; el Tufo, Sr. Conto; Guardia civil primero, Sr. Puga; Guardia civil segundo, Sr. Mallén.

La escena en un asilo de golfos, durante la noche.

El ambiente de esta obra y las noticias que de ella se tienen, han despertado en el público general interés.

Apolo.—Mañana, martes, festividad de la Inmaculada Concepción, se verificará en este teatro una escogida función de tarde, poniéndose en escena las celebradas zarzuelas El talismán prodigioso, Sangre moza y Las brivonas.

En la presente semana hará su presentación escénica en este teatro, de retorno de su viaje a América, el popular primer actor cómico Emilio Carreras.

Gran Teatro.—El día 8, festividad de la Purísima Concepción, se verificarán en este teatro secciones desde las cuatro de la tarde, por el orden siguiente:

A las cuatro, La revoltosa; a las cinco, ¿Qué alma, redicha; a las seis, La marcha de Cádiz; a las siete, El jaleo de Jerez; a las nueve, Su alteza el braser; a las diez, La cacería, y a las once, El jaleo de Jerez.

Príncipe Alfonso.—Estando de paso para París y Londres el celebrado «Trío Iberia», la Empresa de este teatro ha organizado un concierto, que tendrá lugar el viernes 11, a las cinco de la tarde.

Precios de las localidades para este concierto: Palcos plateas con cinco entradas, 15 pesetas; palcos entresuelos con cinco entradas, 12,50; butacas de palco y orquesta, 8; butacas laterales, 2,50.

Los señores abonados a míseros que deseen se les reserve su localidad pueden avisar en la contaduría del teatro hasta el martes por la noche.

Hunyady János

Nuestro apreciable colega El Resumen, elogiando la maravillosa Agua Purgante «Hunyady János», se expresa en los siguientes términos:

«Al hablar de esta admirable agua medicinal, no hacemos ningún reclamo», es un acto de caridad por la humanidad doliente.

Realmente, como preservativo contra las enfermedades biliosas, no hay nada parecido; pero cuando esas se declaran, cuando se forman los cálculos biliares y vienen esos terribles cólicos hepáticos, es lo único que puede curarlos si se toman con constancia y en la proporción que el mal exige; porque estas aguas ni cansan, ni debilitan, ni producen irritaciones intestinales, como las que suelen emplearse como purgantes en España.

Son realmente maravillosas, y un solo dato bastará a nuestros lectores.

Cada botella paga 10 céntimos de entrada en París; pues el año pasado, por este solo concepto, percibió aquel Municipio tres millones de francos!

Se toma templada, en ayunas. A la media hora se puede tomar el desayuno, cualquiera que sea y el efecto es seguro y rápido, pudiendo uno dedicarse sin molestias a sus ocupaciones habituales, lo cual no sucede con las demás aguas purgantes.

Hemos visto cosas maravillosas, y es lo que más nos mueve a publicar estos datos, sobre los que insistiremos.»

Centros y Sociedades

Centro de Instrucción Comercial.—El martes, a las nueve y media de la noche, los alumnos de las clases de Declamación de este Centro celebrarán ejercicios prácticos bajo la dirección de su profesor, D. Donato Mosteyrín.

Podrán asistir los socios acompañados de dos señoras.

El notable quinteto «Juventud artístico-musical» amenizará los intermedios con un selecto programa.

Juventud liberal.—En el Círculo de la calle de Florida hablan se han reunido los elementos jóvenes del partido liberal para constituir una agrupación que, aunque dentro del régimen y disciplina del partido, tenga la necesaria autonomía para el mejor desarrollo de las ideas expuestas por el jefe ilustre de las izquierdas en su memorable discurso.

En la reunión se tomaron, entre otros acuerdos, el de dirigir un mensaje de incondicional adhesión al Sr. Moret y el de nombrar juntas y comisiones encargadas de la organización de los trabajos.

Fueron elegidos para presidir la Junta directiva, D. Roberto Gálvez Holguín y presidentes de la Comisión de organización y propaganda y de veladas y conferencias, los Sres. D. Francisco Carmona y D. A. Matilla, respectivamente.

SEGUROS

de que todos nuestros lectores, cualquiera que sea su posición, necesitan para la administración de sus negocios recurrir a los servicios que presta una buena Agencia, nos apresuramos a indicarles que los editores Bailly-Baillière e Hijos han puesto a la venta las varias ediciones que han hecho de su Agenda de Bulete para 1909.

Esta obra, que goza de justa fama, ha sido notablemente mejorada en sus condiciones materiales de papel, rayado y datos de consulta sobre Ministerios, Correos, Aranceles, Ferrocarriles, etcétera, haciéndola indispensable en todo bufete.

Precio: de una a cuatro pesetas.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Según habíamos anunciado, hoy se ha reunido la Diputación en pleno, bajo la presidencia del Sr. Pérez Calvo, a fin de continuar la discusión del presupuesto para 1908; pero, antes, el presidente, haciendo uso del voto de confianza que los representantes de la provincia le concedieron, nombró para formar parte de la Comisión organizadora de la corrida Beneficencia a los señores marqués de Cubas, Díaz Agero, Castelain, París y Vargas-Machuca.

Seguidamente dió principio la discusión del presupuesto de ingresos, presentando algunas enmiendas el Sr. Góttia.

Durante la discusión hicieron uso de la palabra los Sres. Marañón, Benito Moreno, Díaz Agero, Fernández Morales y Castelain.

El presupuesto de ingresos quedó aprobado. El miércoles se discutirá el de gastos, y si no hubiera lugar para terminar el debate, se declarará la Diputación, como hemos dicho, en sesión permanente.

Los más elegantes

objetos para regalos se encontrarán en la joyería de Celestino Martínez, Montero, 21. Hay un surtido inmenso en medallas con las imágenes de los santos más venerados, y verdaderas preciosidades en cuantos trabajos de joyería pueden pedirse.

SUGESOS DEL DÍA

¡Ahí va un cazador!

Tres aficionados a la caza, Pascual Zarándín González, Leopoldo Azagra y Rosendo Romeral, reunidos ayer tarde en la calle del General Ricardos, tuvieron una viva polémica por cuestiones cinegéticas y acabaron riñendo.

Los dos primeros se dieron varios estacazos, resultando Pascual con una herida en la mano derecha y Leopoldo con diversas contusiones de carácter leve en el cuerpo.

Los golpes disparados contra el tercero no hicieron blanco.

Arrollado por el tren.

Fructuoso Cáceres Fernández, que viajaba en un tren de mercancías, trató de bajar en marcha, cerca de la estación de Villaverde, y fué arrollado por el ferrocarril, que le seccionó ambas piernas.

El infortunado fué conducido a Madrid e ingresó en el Hospital, donde se halla en estado gravísimo.

CASA ONDÁTEGUI

36, MONTERO, 36

EL MARTES

Medias y calcetines

CASA DE LA VILLA

Discusión de los presupuestos.

Abre la sesión el alcalde a las once menos diez, continuando discutiéndose el capítulo tercero de los gastos.

Se presentan varias enmiendas proponiendo aumento de sueldos, y todas ellas son retiradas ó desestimadas, acordándose una consignación de 5.000 pesetas para celebrar la Fiesta del Arbol.

Acuerda el Concejo elevar en 1.000 pesetas el sueldo del inspector de Mataderos, y 5.000 para el personal de dichas dependencias, con el fin de que los empleados municipales realicen todas las operaciones necesarias por cuenta del Municipio.

Piden los concejales socialistas se cree una Inspección de pompas fúnebres, en lugar de la oficina de higiene y policía mortuoria, siendo retirada después la enmienda por sus autores.

Queda desechada otra enmienda, por la que se pide aumento de sueldo al capellán del cementerio del Este, corriendo la misma suerte otras varias enmiendas.

Comienza a discutirse el capítulo 4.º, referente a Instrucción.

Defiende el Sr. Santillán una enmienda pidiendo que la directora de la Escuela tenga el mismo sueldo que los demás directores.

Después de larga discusión, se desecha por 22 votos contra 7, y se aprueba la otra enmienda del Sr. Díez Vicario, pidiendo aumento de sueldo para los profesores auxiliares y aumento de las raciones que se reparten entre los niños pobres del Colegio.

Los concejales Sres. Santillán, Suárez Inclán, Larrea, Casanueva, Barranco, Vázquez (D. Venancio) y Fatás, presentan una enmienda proponiendo la consignación de un crédito de 460.000 pesetas, para distribuir las en la siguiente forma:

Gastos de viaje a Alemania y Suiza de veinte maestros, y estancia durante nueve meses, 95.000 pesetas; adquisición de material moderno para enseñanza, 50.000; construcción de un edificio escolar, 200.000; gastos para erección de nuevas escuelas, 75.000.

Este crédito se obtendrá suprimiendo dos consignaciones, y del presupuesto para analizar los vinos comunes hasta 16 grados en los fieltros.

Acepta la enmienda el presidente de la Comisión, Sr. De Blas, produciendo sus frases de aceptación grandes aplausos de los concejales.

En contra de la enmienda habla el Sr. Fischer, estimando lo más necesario de todo que haya edificios buenos para las escuelas, provocando sus palabras un incidente de carácter personal entre dicho edil y el Sr. Santillán, que corta con oportunidad el presidente.

Largo Caballero lamenta tener que votar en contra de la enmienda, por no hallarse conforme con algunas de las partidas en ella consignadas.

Explica brevemente el proyecto de mejorar la enseñanza el Sr. Larrea, y el Sr. Santillán defendiendo calurosamente la enmienda.

Pide el Sr. Senra que la Comisión de enseñanza se constituya inmediatamente para formar el régimen de enseñanza municipal frente a la del Estado, y se aprueba la enmienda con el voto en contra de los Sres. Fischer y Largo Caballero, suspendiéndose la sesión a las dos para reanudarla a las cuatro.

A las cuatro y media se reanuda la sesión bajo la presidencia del alcalde, dándose lectura a una enmienda suscrita por los concejales socialistas, proponiendo se eleven a 100.000 pesetas la cantidad para mejoramiento de la enseñanza.

Como en el salón no hay ningún concejal socialista, pide el Sr. Santillán que se suspense esta enmienda hasta que se hallen presentes Iglesias ó Largo Caballero.

El Sr. Fernández Victoria apoya elocuentemente varias enmiendas encaminadas a mejorar la situación de los maestros de primera enseñanza, concediendo quinientos a los profesores y auxiliares que lleven prestando determinados años de servicio.

Le contesta el Sr. Senra en nombre de la Comisión, admitiendo algunas de dichas enmiendas para estudiarlas convenientemente a fin de llevarlas a la nueva organización que se da a la enseñanza, con arreglo a las bases aprobadas en la enmienda del Sr. Santillán.

Apoya el Sr. Victoria otra enmienda, pidiendo que el material de los varios grupos escolares se suministre por subasta, demostrando que los materiales en otras escuelas es mucho menor, y para evitar tales anomalías y torcidas interpretaciones, debe hacerse la adquisición de forma que ofrezca las mayores garantías.

Entra en el salón el concejal socialista Largo Caballero, y es invitado por el alcalde para que apoye su enmienda, y dicho edil manifiesta que, dado el ambiente que hay en el Concejo, favorable a la enmienda del Sr. Santillán, retira la que él y sus compañeros de Concejo habían presentado.

Defiende el Sr. Gascón una enmienda pidiendo una consignación de 150.000 pesetas para mejoramiento decorado y vestuario del Teatro Español, para lo se opone el Sr. de Blas, retirando dicha enmienda su autor, con la condición de que se estudie la forma de dar mayor decoro a la escena española, en el caso de que el Estado no se haga cargo del teatro.

El Sr. Larrea pide se consigne cantidad suficiente para profesor de gimnasia, pues pagando

4.500 pesetas anuales por local para esta enseñanza, no se da a causa de no haber profesor alguno nombrado, apoyando esta enmienda el señor Fatás por considerar esta educación sumamente útil y necesaria a los niños.

Habla en el mismo sentido el Sr. Santillán, mostrándose temeroso de que el local destinado para gimnasio municipal se piense dedicar a otros servicios.

A la hora de cerrar nuestra edición continúa reunido el Ayuntamiento.

ESTADO DEL TIEMPO

Han vuelto a producirse las lluvias, sin que hasta ahora sean copiosas, y el barómetro descendiendo nuevamente en toda la Península con lentitud y no mucha seguridad, cambiando el aspecto del tiempo.

El ambiente permanece encalmado ó ligeramente movido por brisas del N.E. Persiste la marejada en las costas N. y O., siendo fuerte el oleaje en Finisterre.

Se acentúa el descenso del termómetro, particularmente en las provincias del centro, y esta disminución de la temperatura se hace notar no solamente en las mínimas, sino también en las máximas, que oscilan entre límites mucho más reducidos que los correspondientes a los últimos días.

Aumenta considerablemente la nebulosidad en el cielo de la Península, y la humedad relativa de la atmósfera alcanza cifras altas en todas nuestras provincias.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

EXTRANJERO

Temperatura de hoy a las 7 de la mañana.

Table with 2 columns: City, Temperature. Lists cities like Lisboa, Oporto, Funchal, Paris, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observation, Value. Lists pressure, temperature, wind, and humidity.

Continúa descendiendo el barómetro y se han registrado al mediar el día y durante la tarde menudísimas lloviznas de escasa duración.

Al cerrar la noche se despeja algo el cielo. Seguirá el tiempo nuboso con tendencia a la lluvia y vientos frescos del N. y NE.

NOTICIAS GENERALES

Está confirmada nuestra noticia acerca del estado interesante de S. A. R. la Infanta doña María Teresa.

El alumbramiento se espera para el mes de abril.

Han ofrecido sus respetos a S. M. el Rey los generales Weyler, Luque y Aznar, y a S. M. la Reina D.ª Victoria los marqueses de Torrelaguna y la señora é hija del conde Milans. En esta última audiencia se dió el caso singular de anunciar el propio general Milans, que se hallaba de guardia con la augusta Señora.

Mañana, a las diez y media, habrá en Palacio Capilla pública con motivo de la fiesta de la Inmaculada Concepción.

Ha regresado de Roma el capitán de navío de primera clase Sr. Boado, ayudante de S. M., que fué a representar al Monarca en el jubileo pontificio.

Viene el general impresionado por la grandiosidad del acto religioso, celebrado en la iglesia de San Pedro. Dijo la misa el Pontífice, asistiendo a ella 27 cardenales y 223 obispos, de los cuales 7 eran españoles.

La misa de Su Santidad fué oída por unas 60.000 personas.

Pío X ha agraciado al general Boado con la gran cruz de San Silvestre.

Los marqueses de Casa Arnao y sus hijos han cumplimentado hoy a S. M. la Reina Doña Victoria.

En la iglesia de Maravillas contrajo ayer matrimonio nuestro querido amigo y antiguo compañero D. José García Fernández Castañón, notario de Moral de Calatrava, con la bella señorita, prima suya, Abaya Fernández Castañón.

Fueron padrinos D. Guillermo Morilla y doña Pilar Raza.

Los recién casados, a quienes deseamos todo

género de felicidades, salieron anoche para Andalucía.

Han estado en Palacio a saludar a S. M. los Sres. Polo de Bernabé y conde de la Viñaza, bajadores de España en Berlín y San Petersburgo, respectivamente.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista, calle de Augusto de Figueroa, número 43 duplicado, principal, se halla depositada un llavero, con varias llaves, encontrado en la vía pública, y del cual se hará entrega a quien justifique ser su dueño.

En las oposiciones para ingreso en la Escuela de Criminología que acaban de realizarse, han quedado aprobados, por el orden en que figuran, los señores siguientes:

Vidal de las Pozas, José Bautista Loayza, Agustín Navarro, Manuel Alonso, Alfonso de Rojas, Gabriel Aguilera, Arturo García Villamarín, Jesús Mateo Ramírez, Emilio Lizasoain, Antonio Garay Lucas, Leonardo de Diego Feito, José Rubio Casellas, Ramón Maldonado, Diego Robles, Eduardo Cadenas García, Nicolás Salillas, Alfonso Talero, Antonio Fernández, Ángel Sol, Gil Arrué, Daniel Barrasa, Félix López Polanco, Julio León Cuevas, Carlos Hidalgo Valero y Pedro García Arnela.

La Soledad, Desengaño, 10. Servicios fúnebres.

Agua mineral de la S. A.

VICHY CATALAN

80 cént. botella. Reina, 45 dup.º, y Mayor, 85.

No hay anuncio insignificante si se coloca en sitio selecto. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

A las siete de la tarde se reunirá hoy en el Gobierno civil la Junta de Espectáculos.

Ha quedado solucionada una huelga de cantores que amenazaba convertirse en serio conflicto.

En el Salón de la Latina se han reunido los taberneros socios de La Vña para la elección de Junta.

Por unanimidad se mantuvo el mismo Comité que figuraba anteriormente, y el acto terminó sin incidentes.

El día 16 del actual, a las tres de la tarde, se verificará en el despacho del general gobernador militar de esta plaza, la elección de habilitado y suplente para el próximo año, por las clases siguientes:

1.ª Jefes y oficiales de gobiernos y comandancias militares.

2.ª Jefes y oficiales, excedentes, reemplazo y de plantilla no pertenecientes a Cuerpo.

3.ª Jefes y oficiales del Cuerpo de Estado Mayor de plazas.

4.ª Jefes y oficiales de Oficinas Militares.

5.ª Jefes y oficiales del Cuerpo Jurídico Militar.

6.ª Jefes y oficiales, caballeros cruces pensionadas de San Fernando y San Hermenegildo.

El siguiente día 17, a la misma hora, tendrá efecto análogo acto para los jefes y oficiales de la escala activa retirados, con arreglo a la ley de 6 de febrero de 1902, y seguidamente la de los procedentes de la escala de reserva retirados, conforme a la ley de 8 de enero del mismo año.

El día 10 del corriente, de dos a cuatro de la tarde, en las Tenencias de Alcaldía de cada distrito, y bajo la presidencia del subdelegado de Medicina del distrito correspondiente, se verificará la elección de compromisarios para el nombramiento de la Junta de Patronato de titulares, que tendrá efecto el día 17 de los corrientes.

EN EL SENADO

LA SESIÓN

A las tres y treinta y cinco, y encontrándose en el banco azul los señores ministros de Estado y Gracia y Justicia, ocupa la presidencia el señor Azórraga, permaneciendo algunos minutos sin declarar abierta la sesión, en vista del escaso número de señores senadores que se hallan en el salón.

Decídese, por fin, a agitar la campanilla y a pronunciar la fórmula de: «Abrese la sesión» é inmediatamente se entra en el

ORDEN DEL DIA

po téndose a discusión el proyecto de presupuesto de Gracia y Justicia, consumiendo el segundo turno en contra de la totalidad el señor POLO Y PEYROLON.

Opina el orador que deben discutirse las variaciones de los presupuestos; pero no sólo las modificaciones que presenta el Gobierno, sino también deben discutirse las que presentan las minorías.

Censura el aumento que se consigna para gratificaciones a magistrados de Audiencia.

Cree que si esa gratificación se consigna para los magistrados de Madrid y Barcelona, se les debe consignar también a los de las demás Audiencias.

Combate los ascensos a los altos funcionarios, cuando a los modestos empleados de Gracia y Justicia y al clero rural se les deja unos sueldos irrisorios.

